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УВОД 

 

 У предшколском узрасту деца пролазе кроз важан период развоја који има 

далекосежне последице на њихов даљи напредак. Управо због тога је од изузетне 

важности обезбедити им оптималне услове за учење током тог периода. Један од 

начина на који васпитачи подржавају децу у стицању нових знања, вештина и 

искустава је развијање теме/пројекта са децом у вртићу. 

Дете учи сопственим чињењем и учешћем у заједничким активностима са 

вршњацима и одраслима, што у Основама програма „Године узлета“  (2019) 

означавамо једним именом ‒ делање детета. Делање подразумева: а) учешће 

(учествовати  и градити свој идентитет као члан заједнице који доприноси  

активностима деце и одраслих); б) холизам (укључује целовито биће; истовремено је 

когнитивно, емоционално, социјално/ вредносно и моторно); ц) активизам (остварује 

се кроз акцију, чињењем, поступањем, самопотврђивањем  својих снага и моћи) 

(Павловић Бренеселовић и Крњаја, 2014). У вртићу, делање детета обухвата игру, 

активно учешће у животно-практичним ситуацијама и ситуацијама планираног учења. 

Планиране ситуације учења су ситуације у које се улази са намером да се нешто 

истражи, сазна, искуси, открије или представи. Оне су увек делатне за децу и смислено 

су повезане са темом/пројектом. Планиране ситуације учења које покрећу деца су 

ситуације у које деца улазе са намером да нешто истраже, открију или представе.  

Планирану ситуацију учења васпитач покреће као део теме/пројекта који развија са 

децом. Она доприноси да деца обогате доживљај и прошире искуство, истраже 

предмет сазнања или реше неки проблем у оквиру теме/пројекта (Године узлета, 

2019).  

Проблем, који је уочен у пракси, је несигурност васпитача у домену  подршке 

деци  у планираним ситуацијама  учења. Зато смо се определили да овим радом 

сагледамо перспективу васпитача о начинима подршке деци у планираним 

ситуацијама учења, конкретније, да сагледамо начине подршке васпитача у 

планираним ситуацијама учења, који су присутни у пракси, на потребе васпитача за 

унапређењем компетенција у овом домену и кроз конкретну причу о теми/пројекту да 

представимо начине подршке васпитача у планираним ситуацијама учења. 
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1. ТЕОРИЈСКИ ДЕО 

1.1. Kaко дете предшколског узраста учи? 

 

Развој и учење деце предшколског узраста се одвијају на разнолике начине, 

обликујући се кроз њихове свакодневне активности и интеракције са окружењем. 

Основно значење учења за дете обухвата широк спектар елемената - од упознавања 

себе, развијања вештина, осећања, па све до разумевања околине и начина како 

функционише у њој (Пешикан и Антић, 2012). 

Предшколско дете учи спонтано, истражујући свет око себе путем игре, 

истраживања, постављања питања и откривања нових ситуација. Овај процес учења је 

интринзично мотивисан - деца су самостални истраживачи који активно граде своје 

знање, откривајући непознато и стичући нове вештине. Интеракција са окружењем је 

кључна. Дете учи путем сарадње са одраслима, вршњацима и члановима заједнице. 

Ове интеракције доприносе изградњи разумевања, решавању проблема и стицању 

нових перспектива. Деца такође конструишу знање кроз језик – комуницирајући, 

износећи идеје, разумевајући себе и друге, и рефлектујући сопствене мисаоне процесе 

(Павловић Бренеселовић и Крњаја, 2017). 

Значајно је напоменути да деца имају различите стилове учења. Нека деца више 

преферирају визуелне информације, друга вербалне или практичне демонстрације. 

Подршка различитим стиловима учења омогућава деци да боље интегришу и разумеју 

информације. Kроз ове активности деца истражују сопствени идентитет, 

постављајући питања, решавајући проблеме, развијајући метакогнитивне 

способности и самодирекцију у учењу. Ово све доприноси изградњи њиховог знања, 

обогаћујући њихову перцепцију света и сопствених могућности (Павловић 

Бренеселовић и Крњаја, 2017). 

Павловић Бренеселовић и сарадници (2022) наводе следеће карактеристике 

учења деце од три до шест година:  

• Социјално ангажовање: Деца од 3 до 6 година интензивно граде 

пријатељства, уживају у времену проведеном са вршњацима, разговарају 

с њима, деле своја искуства, пружају и траже помоћ од њих,   залажу се 

за правична решења. 
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• Емпатија и разумевање: Показују способност да се ставе у туђу позицију, 

истраже идентитет различитих група и размишљају о последицама 

сопствених поступака. Такође, прихватају несигурност у неочекиваним 

ситуацијама уз подршку околине. 

• Вербално и симболичко изражавање: Деца све више користе говор за 

изражавање мисли и осећања, воле да воде дуже разговоре, али исто тако 

показују интерес за симболичко изражавање, развијајући цртање, писане 

облике и креативно вербално изражавање. 

• Истраживачки дух и креативност: Показују интересовање за 

истраживање и експериментисање, проучавају природне и уметничке 

феномене, развијајући сложене сценарије симболичке игре кроз 

маштање. 

• Самосталност и партиципација: Развијају већу самосталност у бризи о 

себи, прихватају правила која су изложена променама или додају нова, те 

се активно укључују у планирање и представљање својих активности. 

• Рефлексија о учењу: Свесни су себе као ученика, укључујући се у процес 

планирања и праћења свог учења, размишљајући о томе како уче и 

документујући свој процес учења. 

• Способност решавања проблема: Фокусирају се на процес истраживања, 

стварају претпоставке и размишљају о стратегијама за решавање 

проблема. 

Ове карактеристике детета у различитим фазама предшколског доба доприносе 

различитим стратегијама и начинима подршке које пружају васпитачи у заједничком 

развијању програма прилагођених потребама и интересовањима деце. 

 

1.2. Пројектни приступ учењу на предшколском 

узрасту 

 

Пројектни приступ учењу схвата се као континуиран и флексибилан начин 

учења заснован на добробити, односима и делању (Крњаја и Павловић Бренеселовић, 

2017). Он превазилази коришћење пројектног учења као издвојеног метода или 
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активности са децом, већ интегрише игру, планирано учење и учење у практичним 

животним ситуацијама. Деца у пројектима истражују, ангажују се смисленим 

ситуацијама и креативно повезују претходно и ново искуство.  

 

1.2.1. Карактеристике пројектног приступа учењу 

 

Пројектни приступ учењу у Kалеидоскопу се дефинише као непрекидан и 

прилагодљив метод учења базиран на добробити, међуљудским односима и 

активностима (Крњаја и Павловић Бренеселовић, 2017). Овај приступ укључује 

различите стратегије учења, као што су учење кроз истраживање, игру, имагинацију, 

решавање проблема, искуствено и ситуационо учење. Он превазилази појединачно 

коришћење пројектног учења као издвојене активности са децом, већ интегрише игру, 

планирано учење и примену знања у практичним животним ситуацијама. 

Пројекти пружају деци прилику да истраже и ангажују се у значајним 

ситуацијама у којима креативно повезују своја претходна и нова искуства. Kроз 

пројекте деца заједно истражују и уче једни од других, без обзира на узраст, придајући 

вредност својим аутентичним искуствима. Различити начини учешћа деце у 

пројектима сматрају се вредним доприносом заједници учења. 

Успешни пројекти подстичу креативност и решавање проблема, допуштајући 

развој истраживања у различитим смеровима. Почетак пројеката често се иницира 

„провођењем учења“ од стране васпитача на основу слушања идеја и питања деце; 

након тога, васпитач прати развој истраживања које деца проширују. Истраживање 

унутар пројекта увек је неизвесно и представља авантуру у учењу за децу и васпитаче, 

резултирајући аутентичним исходом који одражава њихов истраживачки процес. 

Очекује се од васпитача који примењују пројектни приступ учењу да буду 

упознати са његовим вредностима и основама, водећи децу кроз истраживање на 

маштовит начин, пружајући им могућност да истражују и уживају у неочекиваном. 

Фокус овог приступа је на истраживању у локалној заједници, где деца и одрасли 

заједно уче једни од других. Овакав приступ предшколском васпитању постаје 

„видљив“ унутар друштвене заједнице, омогућавајући интеграцију деце у заједницу. 
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Пројектни приступ учењу на предшколском узрасту  и место детету у њему 

карактерише (Крњаја и Павловић Бренеселовић, 2017): 

• Учење кроз сарадњу с вршњацима и одраслима: Деца се уче кроз пројекат 

подстичу на сарадњу међусобно, али и са одраслима (васпитачима, 

родитељима, стручњацима из заједнице). Овакав приступ омогућава деци 

да развију вештине сарадње и тимски рад. 

• Активно доприносе и утичу на сопствено учење: Деца су активни и 

компетентни учесници у процесу учења кроз пројекат. Имају прилику да 

донесу одлуке, изразе своје идеје и доприносе заједничком циљу. 

• Уче кроз учешће у локалној заједници: Пројектни приступ омогућава 

деци да се истражују и учествују кроз активности које су повезане са 

локалном заједницом. Могу се укључити посете локалним местима од 

значаја, интеракција са члановима заједнице и учење о локалној култури. 

• Активно бирају начине изражавања у истраживању: Деца имају 

могућност да одаберу начине изражавања који одговарају њиховим 

интересовањима и стиловима учења. 

• Уживају у истраживању, иницирају активности и уче кроз смислене, 

креативне и сврховите процесе: Пројектни приступ подстиче децу да 

истражују на начин који их занима и инспирише. Ово доводи до 

ангажованог учења које се доживљава као занимљиво и значајно. 

• Јачање поверења у сопствене способности за истраживање: Кроз 

искуство истраживања у пројекту, деца развијају поверење у сопствене 

способности и уче како да се носе са изазовима и препрекама. 

• Прихватање других као партнера у истраживању: Деца уче да прихватају 

и цене доприносе других чланова тима у истраживачком процесу, без 

обзира на различитости. 

• Уче заједно с одраслима кроз аутентична искуства: Пројектни приступ 

подстиче сарадњу између деце и одраслих, чиме деца могу допринети 

својим аутентичним искуствима, а одрасли могу да подрже и усмере 

процес учења. 

• Прихватање личних и културних различитости чланова локалне 

заједнице: Кроз интеракцију са члановима локалне заједнице, деца стичу 
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разумевање и поштовање према различитостима и културним 

вредностима. 

Овај пројектни приступ у предшколском узрасту подржава различите аспекте 

развоја детета, укључујући социјалне, емоционалне, когнитивне и културне 

компетенције, кроз аутентична искуства и активно учешће у истраживању. 

 

1.2.2. Развијање теме/пројекта у вртићу 

 

Развијање теме/пројекта представља интеграцију различитих стратегија учења 

као што су учење кроз игру, истраживање, учење засновано на имагинацији, учење 

кроз решавање проблема, ситуационо учење и сл. У оквиру теме/пројекта, деца 

истражују, ангажују се у смисленим ситуацијама и креативно повезују претходно и 

ново искуство. Различити начини учешћа деце се цене као вредан допринос заједници 

учења. 

Један од услова за развијање теме/пројекта је инспиративна физичка средина. 

Физичка средина у предшколској установи игра кључну улогу у развоју и 

проширивању теме или пројекта. Интегрисано учење, чије разумевање проистиче из 

структуре простора, опреме, материјала и средстава, постаје срж учења. Физичка  

околина служи као стимуланс за истраживање дечје реалности (Крњаја и Пaвловић 

Бренеселовић, 2017). 

Физичка средина у садржају вртића пружа богат избор материјала. Ова средина, 

у интеракцији са доступним материјалима, представља динамичан систем у којем деца 

и материјали међусобно утичу једни на друге. Материјали утичу на активности деце, 

обликујући их кроз активности, теме и правила у коришћењу. Разноврсни, 

неструктурирани материјали омогућавају деци да их комбинују и повезују на нове 

начине, подстичући креативни процес у учењу. 

Простор је концептуализован тако да подстиче ситуације учења у малим 

групама, подстичући размену, преговарање и сарадњу између деце која се природно 

групишу. Користећи заједничке просторе као места сусрета, подстичемо размену 

између различитих група деце. За даље истраживање, деца морају осећати сигурност 

у окружењу које је познато и предвидљиво. Јасна структура простора и доступни 
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материјали обезбеђују деци индивидуалност, самосталност и слободу избора. 

Потребно је да окружење демонстрира видљивост истраживања у које је дете 

укључено, обавештавајући децу да је њихов рад важан за групу и околину. Кроз 

трајање теме или пројекта, додатни материјали се уводе у окружење како би се 

проширила и обогатила размена међу децом. Простори унутар и изван предшколске 

установе допуњују једни друге, омогућавајући деци да дубље истражују своје 

интересовање (Крњаја и Павловић Бренеселовић, 2017).  

За покретање теме/пројекта повод за истраживање може произаћи из различитих 

извора - од дечјег интереса за нову игру до проблема који их заокупља. Васпитачи  

треба континуирано да обраћају пажњу на дечје занимање, игру, материјале и 

доживљаје, посветивши се питању „Шта покушавају да истраже?“. Од праћења дечје 

заинтересованости до умећа стварања нових синтеза и побуда за учење,  напори 

васпитача су усмерени ка конструктивном постизању вишег нивоа разумевања, 

покрећући истраживање које ће обогатити дечје искуство и развити њихову 

креативност и сферу учења. У контексту започињања тема/пројеката у предшколским 

установама, од суштинског значаја је идентификовати покретаче који подстичу децу 

на истраживање. Овај процес почиње откривањем позадине која генерише интерес код 

деце. Провокација (од латинске речи provocare, што значи изазов) обухвата увођење 

нових елемената, као што су материјали, предмети, слике или конструкције у 

простору, који позивају децу да се ангажују и истражују. 

У васпитно-образовном процесу, омогућавање деци да буду извор знања и учења 

међусобно је кључно. Вршњаци унутар групе или вртића често представљају важан 

извор знања за децу, обликујући га путем повезивања сопствених схватања и 

разменом идеја. Деца препознају своје вршњаке као релевантне изворе знања, не само 

одрасле. Вршњаци су веома успешни у тумачењу појединих појмова, објашњавању, 

демонстрирању поступака на начин који је прихватљивији деци и често су ефикаснији 

од одраслих у изградњи узајамних и блиских односа. Kроз овај процес, деца уче како 

да брину једни о другима током учења и преузимају иницијативу у вођењу процеса 

учења (Крњаја и Павловић Бренеселовић, 2022). 

Поред тога, различити штампани и видео материјали често се користе као извори 

знања. Сликовнице, енциклопедије, дечје часописе, карте, мапе, шеме, постери, 

брошуре, водичи и други штампани материјали представљају вредне изворе знања. 

Они морају бити стално доступни деци, подстичући их да постављају различита 
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питања, доприносећи њиховом упознавању и коришћењу симболичког језика, 

откривајући им различите културе и подстичући машту. Видео материјали су такође 

важни деци колико год им помажу у истраживању, и директно су повезани са темом 

коју деца истражују. Иако не могу заменити непосредна или искуства која деца деле 

са својим вршњацима, видео материјали могу послужити као основа за истраживање 

теме, омогућавајући деци да сагледају тематику на различите начине. 

Додатно, ослањање на лично и стручно знање и искуство васпитача кључно је у 

процесу подстицања деце и обликовања истраживачког односа. Васпитачи се могу 

посматрати као ко-истраживачи са децом у оквиру одређене теме или пројекта, а не 

као искључиви предавачи. Kао извор знања, они су активни учесници, постављајући 

питања, демонстрирајући сопствена открића као подстицај за децу да постављају 

питања и истражују предлоге које нуде. Њихова улога је моделирање истраживачког 

односа и охрабривање деце да истраже, постављањем различитих питања, 

предлагањем нових идеја, а у исто време омогућавајући деци да чују идеје једних од 

других. Овакав приступ омогућава деци да се осећају спремније да прихвате 

неизвесност и да се упусте у истраживање (Крњаја и Павловић Бренеселовић, 2022). 

 

1.3. Планирано учење у вртићу – појам и значај 

 

Планирано учење је социјални процес који се одвија када деца и одрасли заједно 

учествују у конкретној, унапред одабраној ситуацији ради истраживања могућих 

решења. Циљ планираног учења није само преношење специфичних знања, већ 

подршка развоју квалитета односа и учења, као што су радозналост, сарадња, 

истрајност, посвећеност и преузимање одговорности. Одрасли и деца заједно граде 

(коконструишу) и развијају културу учења која се заснива на сарадњи, отворености за 

истраживање и промене, као и отворености за различитости и континуирану 

рефлексију (Године узлета, 2019). Планирано учење се састоји од ситуација које су 

унапред осмишљене и покренуте одлуком детета или одраслог. Одрасли треба да 

имају поверење у моћ и компетенцију детета да одлучује о сопственом учењу и да 

истражује заједно са одраслима. Планирано учење захтева успостављање „финог“ 

баланса између деце и одраслих како би се омогућило учешће деце у ко-конструкцији 

знања. Планирано учење, као и учење у игри и животно-практичним ситуацијама, 
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усмерено је на подршку развоју диспозиција за учење као што су радозналост, 

сарадња, резилијентност, посвећеност, преузимање одговорности, истрајност, развој 

метакогнитивних процеса (Павловић Бренеселовић и Крњаја, 2017). 

Ситуације планираног учења фокусирају се на односе на неколико начина:  

а) планиране интеракције између деце и одраслих, у којима одрасли подржавају децу 

у постављању процеса учења и избора материјала;  

б) ситуације у којима одрасли унапред одлучују да подстакну напоре деце као 

креатори, помажући им да реше проблеме или прошире своја истраживања;  

ц) комбинација вођења детета и образовних искустава одраслих у истраживању, 

заснована на дељењу моћи између деце и одраслих;  

д) ситуације у којима дете одлучује да се укључи и оствари намеру да тестира своје 

теорије, размењује идеје и преговара с другима (Павловић Бренеселовић и Крњаја, 

2017). 

Крњаја и Павловић Бренеселовић (2022а:10) наводе шта чини смислене 

ситуације учења, а које ситуације учења нису смислене (Табела 1). 

Табела 1. Шта чини ситуације учења 

Смислене ситуације учења  Ситуације учења које нису смислене 

експериментишу, испробавају, стварају  пасивно усвајају фактичка знања 

ослањају се на своје претходно искуство 

и доживљаје и повезују са оним што раде 

имају издвојену активност која се не 

доводи у везу или се повезује само са 

неким аспектима доживљаја и искуства 

деце релевантних за садржај који се 

обрађује 

бирају између разноврсних и стално 

доступних материјала и средстава 

помоћу којих истражују 

немају могућност избора или имају 

ограничен избор понуђених материјала 

за једнократну активност 

користе различите начине симболичког 

изражавања да изразе различито 

разумевање, тумачење и различит начин 

комуникације својих идеја са другима 

различити начини симболичког 

изражавања се своде само на додавање 

различитих начина представљања 

једног, истог, устаљеног разумевања и 

тумачења 
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учествују у заједничком раду са 

вршњацима у малој групи зато што са 

њима деле идеје за истраживање, 

одређене доживљаје и искуство, блиске 

односе, или им је близак начин на који 

група вршњака истражује и ствара неки 

продукт 

учествују у малој групи коју формира 

васпитач једнократно ради израде 

постављеног задатка 

уче кроз допринос, тако што својим 

учешћем доприносе у заједничким 

активностима вршњака и одраслих и 

њиховим узајамним односима 

разумевања, сарадње, пружања помоћи, 

преузимања одговорности 

уче ради испуњавања очекивања 

одраслих и 

израде задатка 

истражују кроз игру и оно што стварају 

у игри повезују са другим активностима 

и истраживањем изван игре 

имају „слободнуˮ игру без повезивања 

игре са другим активностима 

осећају да су у сигурном окружењу у 

којем могу да се упусте у изазове, траже 

различита решења и испитују их 

усмерени су на исправан или очекивани 

одговор 

истражују у заједничким активностима 

са различитим учесницима који им 

помажу у њиховом истраживању и на 

различитим местима у и изван дечјег 

вртића 

без учесника са стране или са 

учесницима који им нешто 

представљају по свом плану и замисли 

независно од оног чиме се деца баве 

 

У суштини, смислене ситуације за учење представљају интегрални и креативни 

приступ у васпитању и образовању предшколске деце. Ове ситуације подстичу децу 

да се активно ангажују у процесу учења на начин који укључује експериментисање, 

изражавање и колаборацију са вршњацима и одраслима. Кључни елементи ових 

ситуација укључују експериментисање и стварање, изражавање и комуникација, 

сарадња и учење у групи, игра и сигурно окружење, разноврсност и учење изван 

установе. 

Деца се подстичу да истражују, стварају и испробавају различите активности, 

користећи материјале и ресурсе који су им доступни. Омогућавајући деци да користе 

различите начине изражавања, симболичке форме и комуникације, ове ситуације 

омогућавају деци да деле своја размишљања и идеје са другима.  Деца се подстичу да 

сарађују са вршњацима и одраслима у малим групама, где заједно истражују и деле 

искуства. Игра је основни елемент у овим ситуацијама, док сигурно окружење пружа 
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подршку и омогућава деци да се слободно изразе и испробају нове идеје.  Деца 

истражују на различитим местима, са различитим учесницима, што им омогућава да 

проширују своје искуство и разумевање. Ове ситуације учења су средства која 

омогућавају деци да уживају у учењу, развијају се у свим аспектима и оснажују своје 

вештине кроз истраживање, сарадњу и игру. 

 

1.3.1. Улога васпитача у планираним ситуацијама учења 

 

Пракса васпитача је комплексна и променљива, и не може се унапред потпуно 

предвидети у детаље. Она се одвија кроз динамичну интеракцију односа, добробити и 

активности у јединственом контексту групе, вртића и заједнице у којој васпитач ради. 

Ниједна теорија или концепција програма не може понудити унапред готова решења 

за тако сложен и динамичан процес у специфичном контексту. Због тога се 

професионалност васпитача и сложеност његове професије испољавају кроз развој 

практичне теорије васпитача. Практична теорија се гради кроз рефлексивно 

преиспитивање теорије и праксе у односу на специфични контекст. То подразумева 

разматрање етичких импликација односа и поступака, преиспитивање различитих 

приступа предшколском васпитању, разумевање деце, учења и развоја, неговање 

партнерског односа с децом, породицом и заједницом, развијање програма који 

подржавају добробит и учење сваког детета, ефикасно комуницирање с различитим 

актерима, сарадњу с другим институцијама и стручњацима који раде с децом и 

породицама, деловање у најбољем интересу деце и породице,  развијање културе 

учења кроз рефлексивну праксу и истраживање (Павловић Бренеселовић и Крњаја, 

2017:65). 

У организовању средине за учење, васпитач има кључну улогу. Организација 

средине за учење представља кључни аспект у постизању ефективног образовног 

процеса. У овом контексту, васпитач игра суштинску улогу у дизајнирању и 

организовању простора, времена и садржаја тако да буде стимулативно и 

инспиративно за развој деце. Димензије које препознајемо у улози васпитача у 

организовању средине за учење су: 

1. Просторна димензија: 
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Васпитач креира простор за учење који подстиче активност, истраживање и 

комуникацију. Овде  деца имају могућност да се слободно крећу, истражују различите 

материјале и делове простора. Организација соба, кутија са играчкама, различити 

радни столови и кутије за материјал, све то креира подстицајну средину за игру и 

учење. 

2. Социјална димензија: 

Важно је створити окружење у коме деца могу развијати социјалне вештине. 

Васпитач постаје фасилитатор комуникације и сарадње између деце, омогућавајући 

њихов интерактивни рад у групама. Стална комуникација и подршка међу свим 

учесницима, укључујујући и друге одрасле, граде позитивно и потпомажуће 

окружење. 

3. Временска димензија: 

Организација времена укључује распоређивање времена за различите 

активности и задатке у складу са потребама и интересовањима деце. Флексибилност 

у временским оквирима омогућује деци да се баве активностима које их заинтересују, 

истражују, играју се или учествују у задацима који их изазивају. 

4. Инспиративност и изазов: 

Средина за учење треба да буде инспиративна и стимулативна. Васпитач ствара 

средину која пружа различите изазове и стимулације за децу да истражују, уче, и 

изазива  њихову креативност. Кроз различите игре, задатке и материјале, деца долазе 

до нових увида и знања. 

5. Подршка целовитом развоју: 

Средина за учење треба да буде таква да подржава целовит развој детета. Она 

треба да обезбеди различите активности које подстичу когнитивни, емоционални, 

социјални и физички развој детета. 

Васпитачи играју кључну улогу у обликовању средине за учење која поштује 

потребе и интересе деце. Кроз иновативност и адаптибилност, они креирају 

стимулативну и подстицајну средину која омогућава деци да се активно укључе у 

своје учење и развој (Павловић Бренеселовић и Крњаја, 2017). 

Укупно гледано, планирано учење подразумева ситуације у којима се подржава 

социјални процес у којем деца и одрасли заједно истражују могућа решења и 
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преговарају о њима. Васпитач има кључну улогу у подршци и организацији ових 

ситуација, стварајући инспиративно окружење за учење, негујући односе и 

непрестано се развијајући кроз рефлексију и праксу (Павловић Бренеселовић и 

Крњаја, 2017). 

Подршка васпитача у планираним ситуацијама учења има кључну улогу у 

ефикасном спровођењу пројектног приступа у предшколском образовању. Васпитачи 

су одговорни за креирање подстицајног окружења и подршку деци током процеса 

учења. Васпитачи треба да буду добро упознати са принципима пројектног приступа 

и да имају стручност у вођењу и организовању пројеката за децу предшколског 

узраста. Они треба да буду способни да идентификују интересовања и потребе деце, 

да осмисле теме пројеката које су релевантне и инспиративне за децу, и да пруже 

подршку у истраживању и развоју идеја. Током планирања ситуација учења, 

васпитачи треба да обезбеде адекватне материјале, ресурсе и простор за истраживање. 

Они треба да пруже подршку у постављању питања, подстицању критичког 

размишљања и решавању проблема. Такође, васпитачи треба да подстичу сарадњу 

међу децом, подстичу размену идеја и подстакну их да изразе своје мисли и идеје на 

креативан начин (Павловић Бренеселовић и Крњаја, 2017). 

Важно је да васпитачи буду флексибилни и прилагодљиви током спровођења 

пројеката, како би подржали индивидуалне потребе и интересе сваког детета. Они 

треба да буду посвећени праћењу напретка деце, пружајући им повратне информације, 

подршку и охрабрење током целог процеса учења. Подршка васпитача такође 

укључује и рефлексију и евалуацију након завршетка пројекта, како би се 

идентификовали успеси и изазови, и како би се унапредили будући планови учења 

(Павловић Бренеселовић и Крњаја, 2017). 

Укратко, подршка васпитача у планираним ситуацијама учења укључује 

познавање принципа пројектног приступа учењу, осмишљавање подстицајног 

окружења, пружање подршке деци у истраживању и развоју идеја, подстицање 

критичког размишљања и сарадње, пружање повратних информација и охрабрење, 

као и рефлексију и евалуацију за континуирано унапређење процеса учења. 
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1.3.2. Видови подршке васпитача у планираним ситуацијама учења 

 

Један од најважнијих аспеката подршке васпитача у планираним ситуацијама 

учења је омогућавање деци да се баве оним што за њих има смисла, што их чуди и 

занима. На тај начин, деца ће бити мотивисана да уче и развијају своје способности 

(Године узлета, 2019). Према новом програму „Године узлета“ (2019) како би деца 

имала што више могућности за учење, васпитачи им омогућавају различите изворе 

учења и подршке. Ово укључује различита места, институције, организације и 

појединце у локалној заједници, породицу, другу децу и одрасле, штампане, 

дигиталне и друге изворе. Подстицање деце да користе говор у тумачењу својих 

мисли, доживљаја и да проширују своје разумевање света кроз говорно изражавање 

такође је важан део подршке васпитача у планираним ситуацијама учења. Васпитачи 

такође моделују истраживачки однос у учењу, износећи наглас своје дилеме и 

претпоставке, постављајући питања, артикулишући процес, користећи различите 

изворе учења и изражавања (Године узлета, 2019). 

Васпитачи су извор информација и инспирације за децу, читањем и причањем 

прича, приближавањем различитих извора сазнања и демонстрирањем поступака. Они 

такође омогућавају деци да развијају различите врсте ране писмености (језичке, 

математичке, визуелне) стварањем ситуација за њихово смислено коришћење. На  

предшколском узрасту имају изузетно важну улогу у подршци развоју деце. Они су 

ту да створе услове за учење, подрже дечју радозналост и креативност, подстакну 

самосталност, те изграђују позитиван однос према учењу и истраживању. У томе, 

васпитачи се ослањају на различите технике и стратегије које омогућавају деци да се 

упознају са светом који их окружује и развијају своје когнитивне, емоционалне и 

социјалне вештине (Године узлета, 2019). 

Једна од кључних техника које користе васпитачи је фокусирање на процес 

учења, а не на коначни производ. Коришћење ове технике је кључна стратегија у раду 

васпитача са децом у пројектном приступу. Овај приступ има фокус на томе како деца 

уче, а не шта уче. Васпитачи стимулишу децу да разматрају своје учење кроз 

креативне методе, посебне експерименте и различите приступе у циљу најбољег 

начина учења. Овај приступ подстиче децу да развијају критичко мишљење и 

самостално учење. Уместо да се само фокусирају на крајњи резултат или тачно оно 
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што треба да науче, деца су охрабрена да разматрају све стадијуме учења. На овај 

начин, они не само стичу нова знања, већ и упознају важност процеса самог учења. 

Примена ових техника омогућава детету да експериментише, да се поигра са 

различитим начинима и приступима учења, што доприноси развоју њихових 

способности за критичко размишљање. Овакав приступ не само да ће подстаћи децу 

да се радују учењу, већ и да развијају вештине које ће им бити од користи за целокупан 

развој у будућности. 

Важан аспект подршке у учењу на предшколском узрасту је омогућавање деци 

да се баве оним што им је занимљиво и што има смисла за њих. Подршка  у учењу на 

предшколском узрасту је усмерена на омогућавање деци да истражују области које их 

заинтригирају и које сматрају значајним за себе. Васпитачи прилажу учење тако да 

одговара интересовањима и потребама сваког детета, креирајући ситуације учења које 

су узбудљиве и разумљиве, што деци омогућава да се активно укључе и учествују у 

том процесу. Овај приступ омогућава деци да процењују своја интересовања и 

откривају свет око себе на начин који им је најприхватљивији и најсмисленији. Учење 

кроз активности које су заиста интересантне за децу омогућава им да постану активни 

учесници, да постављају питања, да изражавају своје мишљење и идеје, и да истражују 

свој свет. Овај приступ креира процес учења које је динамичан, подстиче 

интелектуални рад, и омогућава деци да на самосталан начин истражују и уче. 

Одговарајући интересима сваког детета, васпитачи омогућавају свој деци да граде 

нове концепте и развијају способности у средини која је потпуно прилагођена 

њиховим интересовањима и потребама (Године узлета, 2019). 

Како би деца развијала своје вештине, васпитачи им омогућавају различите 

изворе подршке и учења. Ово укључује различита места за учење, институције, 

организације и појединце у локалној заједници, породицу, другу децу и одрасле, 

штампане, дигиталне и друге изворе. На тај начин, деца имају прилику да стекну нова 

знања на различите начине и да се упознају са различитим аспектима свог окружења. 

Они подстичу децу да користе говор у тумачењу својих мисли и доживљаја, те да 

прошире своје разумевање света кроз говорно изражавање. Кроз различите 

активности, игре, песме и приче, васпитачи могу да подстакну децу да користе свој 

говор на различите начине и на тај начин развијају њихове говорне способности. 

Подршка васпитача у планираним ситуацијама учења има кључну улогу у развоју 

предшколског детета. Деца у овој доби су у фази интензивног развоја, где је свако 
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ново искуство важно за њихов интелектуални, емоционални, физички и социјални 

развој (Године узлета, 2019). 

Када васпитач пружа подршку у планираним ситуацијама учења, он помаже 

деци да стекну нове вештине и знања. Деца уче на различите начине, па је важно да 

васпитач користи различите стратегије учења како би подржао различите стилове 

учења код деце. Васпитачи могу користити разне активности као што су игре, приче, 

музика и друге, које могу помоћи деци да науче нове ствари кроз искуство. Ако се 

деца осећају подржаном током учења, она су спремнија да се изразе и изнесу своја 

мишљења и идеје. То помаже у развоју њихове креативности и самопоуздања, што 

може бити кључно за успешан академски и социјални развој у будућности (Године 

узлета, 2019). Такође, када деца раде у групама у оквиру планираних ситуација учења, 

они уче како да сарађују и комуницирају са другима. Ово је важно за развој социјалних 

вештина које су кључне за успех у животу. Кроз планиране ситуације учења, деца 

такође уче како да постављају питања, слушају и решавају проблеме, што су све 

вештине које ће им бити корисне у будућности. Укратко, када васпитач пружа 

подршку деци у планираним ситуацијама учења, то доприноси развоју њихових 

когнитивних, емоционалних и социјалних вештина. То такође помаже у развоју 

самопоуздања и мотивације за учење, што је кључно за успех у академском и 

социјалном животу (Године узлета, 2019). 
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2. МЕТОДОЛОГИЈА ИСТРАЖИВАЊА 

 

2.1. Проблем истраживања 

 

Дете учи сопственим чињењем и учешћем у заједничким активностима са 

вршњацима и одраслима, што у Основама програма „Године узлета“ (2018) 

означавамо једним именом ‒ делање детета. У вртићу, делање детета обухвата игру, 

активно учешће у животно-практичним ситуацијама и ситуацијама планираног учења. 

Проблем истраживања је: Који начини подршке васпитача су заступљени  у 

планираним ситуацијама  учења? 

  

2.2. Циљ и задаци истраживања 

 

Циљ истраживања: Сагледати перспективу васпитача о начинима подршке 

деци у планираним ситуацијама учења. 

Задаци истраживања: 

• Сагледати заступљеност различитих начина подршке васпитача у 

планираним ситуацијама учења у пракси; 

• Анализирати педагошку документацију  у функцији сагледавања начина 

подршке васпитача у планираним ситуацијама учења; 

• Представити начине подршке васпитача у планираним ситуацијама учења 

кроз конкретну причу о теми/пројекту. 

 

2.3. Методе и поступци истраживања 

 

У истраживању је коришћена дескриптивна метода. 

 Технике и инструменти  који ће бити коришћени у истраживању су:  

- анкетирање – анкентни упитник за васпитаче; 
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- анализа садржаја педагошке документације – протокол за анализу педагошке   

документације. 

Подаци се обрађују дескриптивном статистиком и приказују графиконима. 

Резултати истраживања ће бити исказани квалитативно и квантитативно. 

Узорак је чинилo 25  васпитачa из вртића „Оаза“, ПУ „Др Сима  Милошевић“, 

Земун.  

У првом делу рада излажу се  основна теоријска разматрања која се односе на  

Основе програма предшколског васпитања и образовања „Године узлета“, реални 

програм, планиране ситуације учења  и  подршку васпитача у планираним 

ситуацијама. 

У другом делу рада представљена је методологија истраживања. 

Трећи део рада посвећен је резултатима истраживања кроз које се сагледава како 

васпитачи пружају подршку у планираним ситуацијама учења. 

 У четвртом делу представљен је пример добре праксе.  

           Резултати истраживања обрађени квантитативно (фреквенција и проценат) и 

квалитативно кроз дескриптивну анализу.  Представљени су табеларно и графички. 
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3. РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА И ДИСКУСИЈА 

 

3.1. Заступљеност  различитих начина подршке васпитача у 

планираним ситуацијама учења  

 

Васпитачи су анкетирани о различитим начинима подршке у планираним 

ситуацијама учења. Дато је 20 тврдњи којима су приказани различити начини подршке 

васпитача. Скала је била петостепена: 1- слажем се у потпуности, 2 – слажем се, 3- не 

знам, 4 – не слажем се, 5 – у потпуности се не слажем. 

Прва тврдња је: Фокусирам се на процес учења, а не на продукт. По овој тврдњи, 

64% васпитача се изјаснило да се у потпуности слаже, а 36% се слаже (Графикон 1). 

На основу овог одговора стиче се утисак да да васпитачи фокус стављају на процес 

учења у планираним ситуацијама учења. 

 

 

Графикон 1. Фокус на процес учења, не на продукт 

Друга тврдња је: Омогућавам деци да се баве оним што за њих има смисла, што 

их чуди и занима. Са њом се слаже 52% и 48% се у потпуности  слаже (Графикон 2). 

Ово указује на то да васпитачи стимулишу децу да се ангажују са оним за шта су 

заинтересовани  и шта за њих има смисла. 

64%

36%

0%0%0%

Фокус на процес учења, не на продукт

слажем се у потпуности  слажем се не знам  

не слажем се уопште се не слажем
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Графикон 1. Васпитач омогућава деци  да се баве оним што за њих има смисла, што их чуди и занима 

Трећа тврдња је: Омогућавам деци различите изворе учења и подршке: 

различита места, институције, организације и појединци у локалној заједници; 

породица; друга деца и одрасли; штампани, дигитални и други извори. Разноврсност 

извора пружа могућност да деца стекну свеобухватнију слику о појави или процесу 

који је садржај учења, 72% се слаже са тврдњом, 20% се у потпуности слаже и 8% даје 

одговор не знам (Графикон 3). Разноврсност извора може деци омогућити да стекну 

боље разумевање теме учења, а васпитачи се изјашњавају да пружају подршку у 

коришћењу различитих извора. 

 

Графикон 2. Васпитач омогућава  различите изворе учења и подршке 
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Четврта тврдња је: Подстичем децу да користе говор у тумачењу својих мисли, 

доживљаја и да проширују своје разумевање смисла света кроз говорно изражавање. 

Свесни тога да је предшколски период најзначајнији за развој говора, 60% васпитача 

се слаже у потпуности  и 40% се слаже да подстичу децу да користе говор  у 

планираним ситуацијама учења кроз тумачење мисли, доживљаја (Графикон 4). 

Васпитачи сматрају да подстичу децу да користе говор у планираним ситуацијама 

учења како би проширили своје разумевање света. 

 

Графикон 3. Васпитач подстиче децу да користе говор у тумачењу мисли, доживљаја 

Пета тврдња је: Моделујем  истраживачки однос у учењу: износи наглас своје 

дилеме и претпоставке, пита се, артикулише процес; користи различите изворе 

учења, користи различите начине изражавања да изрази своје идеје и предлоге, 

показује посвећеност и истрајност. Са овом тврдњом се слаже 52%, у потпуности се 

слаже 44% и 4% даје одговор не знам (Графикон 7). Моделовање процеса учења и 

проблемски приступ подстичу децу да уче кроз истраживање света око себе. Ово 

указује на то да васпитачи подстичу истраживачки приступ учењу, што омогућује 

развој диспозиција за учење. 
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0%0%0%

Подстиче да користе говор у тумачењу својих 
мисли, доживљаја...
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не слажем се уопште се не слажем
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Графикон 4. Васпитач моделује истраживачки однос у учењу 

Шеста тврдња гласи: Извор  сам информација и инспирације читањем и 

причањем прича, приближавањем различитих извора сазнања, демонстрирањем 

поступака. Са овом тврдњом се слаже у потпуности 48% и 48% слаже, 4% даје 

одговор не знам (Графикон 6). На основу одговора се види да васпитачи промовишу 

читање и причање прича као начин да деца стекну информације и инспирацију. 

 

 

Графикон 5.  Васпитач као извор информација и инспирације 

Седма тврдња: Омогућавам  деци да развијају различите врсте ране писмености 

(језичке, математичке, визуелне) стварањем ситуација за њихово смислено 

коришћење. Више од половине (56%) васпитача се слаже у потпуности, 40% се слаже 

44%

52%

4%0%0%

Моделује истраживачки однос у учењу

слажем се у потпуности  слажем се не знам  
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48%
48%

4%0%0%

Васпитач као извор информација и 
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не слажем се уопште се не слажем
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и поново се појављује 4% који не знају да ли то чине (Графикон 7). Ово указује на то 

да васпитачи стварају ситуације у којима деца могу развијати различите врсте 

писмености. 

 

 

Графикон 6.  Васпитач омогућава деци да развијају различите врсте ране писмености 

 

Осма тврдња гласи: Подстичем  различите и креативне начине изражавања 

(визуелно изражавање, грађење у простору, покрет и плес, изражавање гласом, 

певање, звук и музика, причање, драматизација, невербална комуникација...). На 

графикону 8 види се да се 60% васпитача слаже у потпуности и 40% се слаже са том 

тврдњом. Ово показује да васпитачи подржавају различите и креативне начине 

изражавања код деце. 
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Графикон 7. Васпитач подстиче различите и креативне начине изражавања 

Девета тврдња је: Приближавам  деци културно наслеђе непосредне и шире 

заједнице као и човечанства (визуелне уметности, спорт, драма, наука, техника, 

књижевност, музичко стваралаштво и други културни продукти) градећи доживљај 

смисла и лепоте људског делања, као и припадништво и културни и глобални 

идентитет. На графикону 9 се види да се са овом тврдњом слаже 48%, у потпуности 

се слаже 32%, али је висок проценат оних који дају одговор не знам, 20%. Испитивање 

показује да једна петина васпитача није сигурна да ли  раде на приближавању 

културног наслеђа деци и на развоју њиховог идентитета кроз различите културне 

активности и то указује на  потребу за додатном подршком васпитачима  у овом 

домену. 
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Графикон 8. Васпитач приближава деци  културно наслеђа заједнице  

Десета тврдња гласи: Истражујем  са децом на отвореном, омогућавам деци да 

упознају и разумеју природу и природне појаве и граде однос према природи. Са овом 

тврдњом слаже се у потпуности 72% и 28% се слаже. Ово показује да васпитачи 

промовишу истраживање и упознавање природе кроз различите активности на 

отвореном простору, што је важно за учење и развој деце. Потребно је да постоји 

баланс између активности деце у затвореном и отвореном простору. 

 

Графикон 9. Васпитач истражује са децом на отвореном 

Једанаеста тврдња: Помажем  деци да израђују пригодна средства и опрему за 

оно чиме се баве у теми или пројекту. Са овом тврдњом се слаже 68% у потпуности и 

32% се слаже, што показује висок ниво подршке у овој врсти активности (Графикон 
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11). На овај начин се подстиче холистички развој деце, јер деца манипулишу 

различитим материјалима и алатима и промишљају која средства и опрема су 

пригодна за тему/пројекат којим се баве. Деца на том узрасту не могу то  сама, и зато 

је значајна подршка васпитача.  

 

 

Графикон 10. Васпитач помаже деци да израђују пригодна средства и опрему 

 

Дванаеста тврдња: Омогућавам  деци различите изборе кроз различита 

средства и материјале и начине изражавања. На графикону 12 се види да се у 

потпуности слаже 60% и 40% се слаже. Овај резултат показује да васпитачи пружају 

подршку деци у планираним ситуацијама учења и на овај начин.  
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Графикон 11. Васпитач омогућава деци различите изборе кроз различита средства и материјале 

Тринаеста тврдња је: Обезбеђујем  деци сигурност и охрабрујем их у прихватању 

изазова посебно у физичким активностима (водећи рачуна о здрављу и безбедности). 

Са овом тврдњом се слаже у потпуности 80% и слаже се 20% (Графикон 13), што 

показује високу свест васпитача о значају  развоја самопоуздања и вере у сопствене 

снаге код деце предшколског узраста, као и значаја физичких активности за њихов 

холистички развој.  

 

 

Графикон 12. Васпитач обезбеђује деци сигурност и охрабрује их у прихватању изазова 

Четрнаеста тврдња: Подстичем  децу да развијају и преиспитују своје „полазне 

теорије” о природним, друштвеним, физичким појавама. Са овом тврдњом у 
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потпуности се слаже 20%, слаже се 76% и не зна 4% (Графикон 14), што показује да 

да васпитачи подстичу децу да размишљају, постављају питања и развијају своје 

теорије о свету око њих.  

 

 

Графикон 13. Васпитач подстиче децу да развијају и преиспитују полазне теорије о природним и физичким 

појавама 

 

Петнаеста тврдња гласи: Подстичем  децу да повезују оно што раде са 

претходним искуством и знањем, коконструишу знања и уочавају обрасце. И код ове 

тврдње 4% не зна свој став о овом питању, 52% се слаже у потпуности и 44% се слаже 

(Графикон 15), што показује да васпитачи подстичу децу да изграде везу између нових 

искуства и њиховог претходног знања и да развијају способност за уочавање образаца. 
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Подстиче их да развијају и преиспитују полазне 
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Графикон 14.  Васпитач подстиче децу да повезују оно што раде са претходним искуствима 

Шеснаеста тврдња: Развијам заједништво кроз подстицање узајамне подршке, 

прихватања, уважавања, истицање вредности заједничког доприноса. На графикону 

16 види се да се 64% слаже у потпуности и 36% се слаже. Предшколски период је 

веома значајан за развој социјалних односа, емпатије и заједништва, па је зато битно 

деци пружити подршку. Резултат показује да васпитачи промовишу заједништво и 

развој позитивних социјалних односа код деце. 

 

 

Графикон 15. Васпитач развија заједништво кроз подстицање узајамне подршке 
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Седамнаеста тврдња гласи: Развијам проактиван однос према свету кроз 

уважавање иницијативе, права на избор, покретање заједничких акција. На 

графикону 17 се види да се са датом тврдњом у потпуности слаже 32%, 60% се слаже, 

док 8% васпитача не зна. Испитивање показује да васпитачи поштују иницијативу 

деце и промовишу право на избор и учешће у заједничким акцијама. 

 

Графикон 16.  Васпитач развија проактиван однос према свету 

Осамнаеста тврдња је: Подржавам децу да заједнички предвиђају, замишљају, 

постављају питања једни другима и траже различите начине решавања проблема. 

Са овом тврдњом се у потпуности слаже 60% и слаже се 40% (Графикон 18). Ово 

показује да васпитачи подржавају активно и ангажовано учење, укључујући 

предвиђање, замишљање, постављање питања и решавање проблема кроз 

колаборацију. 
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Графикон 17. Васпитач подржава децу да заједнички предвиђају, замишљају, постављају питања 

Деветнаеста тврдња: Омогућавам  деци да смислено користе дигиталне 

технологије као оруђа у бављењу темом или пројектом. Графикон 19 показује да код 

овог питања постоје највеће разлике у мишљењу, јер 24% се слаже у потпуности, 60% 

се слаже, 12% не зна и 4% се не слаже. Ово показује да постоји различит однос 

васпитача према употреби дигиталних технологија у резвијању реалног програма и да 

у том домену има простора за унапређење компетенција васпитача. 

 

 

Графикон 18.  Васпитач омогућава деци да смислено користе дигиталне технологије 
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Двадесета тврдња је: Помажем  деци да на различите начине документују своје 

учење. И код ове тврдње је подељено мишљење, 40% се слаже у потпуности, 48% се 

слаже, 8% не зна, 4% се не слаже. Овај резултат показује да васпитачи помажу деци 

да документују своје учење, али и да би требало даље испитати овај домен подршке 

васпитача и пружити подршку васпитачима на основу добијених налаза. 

 

 

Графикон 19. Васпитач  помаже деци да на различите начине документују своје учење 

 

На основу одговора васпитача може се закључити да је највећи број тврдњи у 

којима се васпитачи слажу и слажу у потпуности. Међутим, постоји одређени број 

тврдњи у којима се поред високог степена слагања  јавља и одговор не знам:  

1. Приближавам деци културно наслеђе непосредне и шире заједнице као и 

човечанства (визуелне уметности, спорт, драма, наука, техника, књижевност, 

музичко стваралаштво и други културни продукти) градећи доживљај смисла 

и лепоте људског делања, као и припадништво и културни и глобални 

идентитет (20%),  

2. Омогућавам деци различите изворе учења и подршке: различита места, 

институције, организације и појединци у локалној заједници; породица; 

друга деца и одрасли; штампани, дигитални и други извори (8%),  

3. Развијам проактиван однос према свету кроз уважавање иницијативе, права 

на избор, покретање заједничких акција (8%),  

40%

48%

8%4%0%

Помаже деци да на различите начине 
документују своје учење

слажем се у потпуности  слажем се не знам  

не слажем се уопште се не слажем
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4. Моделујем истраживачки однос у учењу: износи наглас своје дилеме и 

претпоставке, пита се, артикулише процес; користи различите изворе учења, 

користи различите начине изражавања да изрази своје идеје и предлоге, 

показује посвећеност и истрајност (4%),  

5. Извор сам информација и инспирације читањем и причањем прича, 

приближавањем различитих извора сазнања, демонстрирањем поступака 

(4%),  

6. Омогућавам деци да развијају различите врсте ране писмености (језичке, 

математичке, визуелне) стварањем ситуација за њихово смислено 

коришћење (4%),  

7. Подстичем децу да развијају и преиспитују своје „полазне теорије” о 

природним, друштвеним, физичким појавама (4%). 

Не може се са сигурношћу тврдити зашто васпитачи на ове тврдње дају одговор 

не знам. Такође постоје и две тврдње у којима се јавља одређени степен неслагања:  

1. Омогућавам деци да смислено користе дигиталне технологије као оруђа у 

бављењу темом или пројектом (4% се не слаже),  

2. Помажем деци да на различите начине документују своје учење (4% се не 

слаже). 

Код ове две тврдње степен неслагања се може јавити као последица недовољних 

компетенција васпитача, јер се и једна и друга тврдња могу засновати на употреби 

дигиталних технологија. 

Резултати истраживања потврђују наше опредељење да дубље сагледамо начине 

подршке васитача у планираним ситуацијама учења кроз анализу педагошке 

документације, како бисмо сагледали конкретне начине подршке и тако добили 

комплетнију  слику о предмету истраживања и на тим основама осмислили и 

представили  пример добре праксе. 
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3.2. Подршка васпитача у планираним ситуацијама учења, 

анализа педагошке документације 

 

Анализа педагошке документације обухватала је анализу пројектних прича 

пројеката реализованих у Предшколској установи „Др Сима Милошевић“ Земун.  

Листа пројеката који су анализирани: 

1. Атеље,  

2. Јелече носим, традицијом се поносим, 

3. Кућица,  

4. Откривамо свемир,  

5. Путовање у Египат, 

6. Србија,  

7. У друштву пингвина и Ескима,  

8. У друштву тигра и жирафе,  

9. Ловци на звукове,  

Приче о теми/пројекту анализиране су према видовима подршке васпитача у 

планираним ситуацијама учења. 

Први индикатор, Фокусира се на процес учења, а не на продукт, уочен је у свих 

девет  прича.  

Примери:  

1. У пројекту Атеље прати се процес настајања ликовног дела, није циљ 

ликовно дело, већ креативне стваралачке активности истраживања. 

2. У пројекту Путовање у Египат процес учења се одвијао кроз разноврсне 

активности које су помогле да деца истражују о Старом Египту. 

Други индикатор Омогућава деци да се баве оним што за њих има смисла, што 

их чуди и занима уочен је у свих девет прича. 

Примери:  

1. Деца иницирају кораке у пројекту изражавајући своју заинтересованост: 

делови и шивење народне ношње, ткање, креирање нове просторне целине 

(Јелече носим и традицијом се поносим). 
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2. Приликом посматрања деце уочиле смо да доста времена проводе 

разговарајући о местима у Србији које су посетили током летњег распуста 

(Србија). Дечја заинтересованост је била основ за покретање пројекта и све 

активности које су реализоване проистекле су из дечје заинтересованости. 

Како изгледа карта и застава Србије, како изгледа гледано са неба, само су 

нека од питања чије одговоре су желели да истраже. 

Трећи индикатор  Омогућава деци различите изворе учења и подршке: 

различита места, институције, организације и појединци у локалној заједници; 

породица; друга деца и одрасли; штампани, дигитални и други извори је уочен у свим 

причама о пројекту. 

Примери: 

1. Васпитач је користио ресурсе како би подржао учење тако што је сарађивао 

са колегинцом из другог објекта,  свакодневно је користио физичко 

окружење,  сарађивао са децом различитог узраста,  и током сарадње са 

родитељима. Васпитач је користио различите књиге,  где деца  проналазе 

информације о стаништима животиња,  инспирисана књигом долазе на идеју 

да направе кошницу  за пчеле.  Посматрајући децу уочавају да деца воле да 

граде куће од домина и циглица па одлучују да допуне просторну целину за 

конструисање – уносе нове материјале (шпатуле, стиродур...), кутије која 

деца секу уз помоћ малих картонских тестера, као и 

фотографије/разгледнице различитих модела кућа које проналазе на 

интернет платформи пинтерест (пројекат Кућица). 

2. Када су покренули пројекат Пут у Египат, уз дигиталне изворе и разноврсне 

материјале, обезбеђен је велики број штампани извора, књига и 

енциклопедија (Древни Египат, Wendy Boase,  Не би ти се свидело да будеш 

Клеопатра! Џим Пајп, Египат: прочитај и направи, Сју и Стив Ведерил, С 

децом око света, Татјана Родић, Клуб детектива – фараоново благо, 

Елеонора Барсоти). 

Четврти индикатор Подстиче децу да користе говор у тумачењу својих мисли, 

доживљаја и да проширују своје разумевање смисла света кроз говорно изражавање 

уочен је у осам пројеката.  

Примери: 
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1. Деца наглас размишљају анализирајући слике египатских стубова исписаних 

хијероглифима. Лазар: „Шта ту пише?“ Лена: „Зашто су чудна ова слова?“ 

Ивона: „Изгледају као неки тајни знакови.“ Урош П: „Али на слици су и 

стубови.“ Марија: „На стубовима се налазе ти знакови.“ коментаришу оно 

што раде (пројекат Путујемо у Египат). 

2. У пројекту У друштву тигра и жирафе васпитачи уочавају да деца проводе 

доста времена у литерарној просторној целини па долазе на идеју за 

креирање заједничке сликовнице, коју је свако дете носило кући и заједно са 

родитељем допуњавало кратком римом и рецитацијом о животињама из 

џунгле. Деца су посебно уживала да испричају авантуре које су се десиле 

претходног дана некој од животиња. У овом примеру уочава се да писано 

изражавање претходи говорном. 

Пети индикатор Моделује истраживачки однос у учењу: износи наглас своје 

дилеме и претпоставке, пита се, артикулише процес; користи различите изворе 

учења, користи различите начине изражавања да изрази своје идеје и предлоге, 

показује посвећеност и истрајност уочен је пет прича о пројекту.  

Пример: 

1. У пројекту Јелече носим и традицијом се поносим васпитачице доносе снимак 

о народној ношњи како би утврдиле у којој мери су деца заинтересована и на 

основу тога отвориле и развиле пројекат. 

2. У пројекту Путујемо у Египат, васпитачице материјалом које су обезбедиле 

артикулишу процес учења, подстичу децу да се питају и износе идеје. Петар: 

„То је право место за мумију, оне ту живе.“ Алекса: „Моћи ћемо и ми да уђемо 

у саркофаг!“ Марија: „Хајде да га направимо! Можемо од оне огромне кутије.“ 

Јелена: „Залепићемо фараона на поклопац.“ 

Шести индикатор Извор је информација и инспирације читањем и причањем 

прича, приближавањем различитих извора сазнања, демонстрирањем поступака 

уочен је у свим причама. 

Примери:  

1. Деца  oд васпитача затражила, привучена илустрацијом, да прочита причу 

Рибар и златна рибица (пројекат Јелече носим и тиме се поносим). 
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2. Бајка  Три прасета коју су читале васпитачице инспирација да се граде 

различите кућице (пројекат Кућица). 

Седми индикатор Омогућава деци да развијају различите врсте ране 

писмености (језичке, математичке, визуелне) стварањем ситуација за њихово 

смислено коришћење уочен је у осам пројеката. 

Примери: 

1. Пример развоја ране писмености је Азбуквар Србије који је био задатак за 

целу групу. Деца носе свеску кући у којој треба, заједно са родитељима, да 

представе нешто везано за Србију на одређено слово (Пројекат Србија).  

2. Пример развоја математичке писмености: Одређујемо меру, величину нашег 

јелека мерећи стандардним и нестандардним мерама (пројекат Јелече…). 

Осми индикатор Подстиче  различите и креативне начине изражавања 

(визуелно изражавање, грађење у простору, покрет и плес, изражавање гласом, 

певање, звук и музика, причање, драматизација, невербална комуникација...) уочен је 

у свих девет пројеката. 

Примери: 

1. Подстиче децу да се креативно изразе, гињол лутке и позориште из 

претходног пројекта деца користе да драматизују бајку Три прасета. Граде 

тродимензионалне објекте: кућице, зграду (пројекат Кућица). 

2. Деца граде игло од штапића, а потом ојачавају чашама како би спречили 

продор хладног ваздуха. Праве  моделе Ескима, који им служе за 

фотографисање (пројекат У друштву Ескима и пингвина). 

Девети индикатор Приближава  деци културно наслеђе непосредне и шире 

заједнице као и човечанства (визуелне уметности, спорт, драма, наука, техника, 

књижевност, музичко стваралаштво и други културни продукти) градећи доживљај 

смисла и лепоте људског делања, као и припадништво и културни и глобални 

идентитет уочен је у свих девет пројеката. 

Примери:  

1. Родитељи једне девојчице достављају фотографије из музеја Матице српске 

у Новом Саду где су гледали поставку слика Уроша Предића. На Јутјубу  
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деца гледају слике уметника која дела стварају у природи цртајући пејзаже и 

апстрактне слике на необичне начине (пројекат Атеље). 

2. Упознавање  са тековинама цивилизације Старог Египта: пирамиде, богови, 

фараони, писмо… (пројекат Путујемо у Египат). 

Десети индикатор Истражује  са децом на отвореном, омогућавам деци да 

упознају и разумеју природу и природне појаве и граде однос према природи уочен је у 

осам пројеката.  

Примери: 

1. Истражују где су куће разних животиња, зашто је пуж једина животиња која 

своју кућу носи са собом, како помоћи зими животињама (Пројекат Кућица). 

2. Истражују  које звуке чују на фарми, истраживање звукова у природи 

(Пројекат Ловци на звукове). 

Једанаести индикатор Помаже  деци да израђују пригодна средства и опрему за 

оно чиме се баве у теми или пројекту уочем је у свим пројектима. 

Примери:  

1. Деца одлучују да направе друштвену игру, називају је Потрага за 

фараоновим благом. Циљ игре је да кроз потрагу и освојене предмете 

препознају и именјују слова. Бацајући коцкицу фараон се креће, решава 

загонетке и ставља чепове – слова на одговарајућа поља (пројекат Путујемо 

у Египат). 

2. Деца праве диораму Северни пол која приказује живот Ескима и других 

животиња на леду и у океану (пројекат У друштву Ескима и пингвина). 

Дванаести индикатор Омогућава  деци различите изборе кроз различита 

средства и материјале и начине изражавања уочен је у свим пројектима.  

Примери: 

1. Уносе  разне материјале, рестлове од дрвета, пластике, балоне, кликере, боје, 

да би деци омогућили да на различите начине закључују, истражују и стичу 

нова искуства о настанку галаксије и Великог праска (пројекат Свемир). 

2. Када су уочиле да деца доста времена проводе у просторној целини за 

визуелно изражавање, допуниле су простор додатним материјалима. Уносе 

четке за сликање различитих дебљина и величина, ваљкове, пластелин, 
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тушеве, угљене штапиће, велику палету и платно за сликање (пројекат 

Атеље). 

Тринаести индикатор је Обезбеђујем  деци сигурност и охрабрујем их у 

прихватању изазова посебно у физичким активностима (водећи рачуна о здрављу и 

безбедности). Сигурност у смислу безбедности деце присутна је у свим пројектима, 

али у смислу развоја самопоуздања експлицитно се уочава у три приче о пројекту. 

Примери: 

1. При градњи кућице не могу да дохвате кров кућице, после више покушаја 

позивају родитеље да им се придруже. Катарина: Мама, подигни ме да 

дохватим кров (пројекат Кућица). 

2. Васпитачи запажају после излагања о Србији: Приметили смо да су деца 

слободнија у наступу, када треба да представе нешто своје. Ово је много 

утицало на кохезију наше групе, на самопоуздање појединца као и на 

стварање позитивне атмосфере (пројекат Србија). 

Четрнаести индикатор Подстичем  децу да развијају и преиспитују своје 

„полазне теорије” о природним, друштвеним, физичким појавама један је од 

најслабије заступљених, уочен је у једном пројекту. 

Пример:  

1. Истражују  шта је то велики прасак. Марко: Мислим да је то изгледало као 

пуцање балона. Дували смо балоне, пунили их разним перлицама. Кесе смо 

пунили кликерима. На крају, свака симулација изгледала је као „велики 

прасак“. 

Петнаести индикатор  Подстиче  децу да повезују оно што раде са претходним 

искуством и знањем, коконструишу знања и уочавају обрасце уочен је четири 

пројекта. 

Примери: 

1. Повезују оно шта знају са оним што желе да знају о традицији, народној ношњи 

и јелеку као њеном делу (пројекат Јелече носим и традицијом се поносим). 

2. Следећег дана деца су причала о нашем експерименту. Свидело нам се што су 

о томе размишљали и давали предлоге на који начин би могли то све да 
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представимо.  Игор нам је испричао да је код куће мами и тати приказао 

настанак свемира користећи разне стаклене кликере (пројекат Свемир). 

Шеснаести индикатор Развијам заједништво кроз подстицање узајамне 

подршке, прихватања, уважавања, истицање вредности заједничког доприноса 

уочен је у осам пројеката. 

Примери: 

1. У пројекту У друштву Ескима и пингвина, децу подстичемо да заједно 

решавају проблеме које уочавају при градњи иглоа: Небојша:  Како ћемо 

затворити кров? Милутин: Полако ћемо смањити редове. 

2. Заједничка изградња зида звукова у дворишту вртића, где су деца била 

иницијатори, а позвани су и родитељи да се придруже (пројекат Ловци на 

звукове). 

Седамнаести индикатор Развијам проактиван односа према свету кроз 

уважавање иницијативе, права на избор, покретање заједничких акција уочен је у 

свих девет пројеката, јер сваки од њих је отворен и развијан на основу иницијатива 

деце. 

Примери: 

1. Деца показују иницијативу за истраживање. Код  куће су причала родитељима 

о изведеним експериментама. Душанова мама нам показује слике 

експеримента са ледом и бојама који су они извели код куће (пројекат Атеље). 

2. Дан традиције и народна ношња девојчице из фолклора подстакли су децу на 

иницијативу да истраже један део народне ношње (пројекат Јелече носим и 

традицијом се поносим). 

Осамнаести индикатор Подржавам децу да заједнички предвиђају, замишљају, 

постављају питања једни другима и траже различите начине решавања проблема 

уочен је у осам пројеката. 

Примери:  

1. Предвиђају да ли се изведене боје могу направити од прашкастих 

материјала као што су од течних (пројекат Атеље). 

2. Деца постављају и траже одговоре: Да ли постоји мушко јелече?  Зашто 

неко јелече има на себи шаре од цвећа, а другo не? Да ли су момци морали 



43 

 

стално да носе јелече? Како се јелече прави? Истражујемо, цртамо, деца 

исецају старе фотографије из часописа, праве скице за своје јелече (пројекат 

Јелече носим и традицијом се поносим). 

Деветнаести индикатор Омогућавам  деци да смислено користе дигиталне 

технологије као оруђа у бављењу темом или пројектом уочен је у шест пројеката. 

Примери: 

1. СТЕМ зборница и друге платформе као извор идеја, али их деца не користе 

самостално већ уз подршку одраслих (пројекат Атеље). 

2. Комуникација са родитељима који износе своја искуства, снимање „филма“ 

(пројекат Путовање у Египат). 

Двадесети индикатор Помажем  деци да на различите начине документују своје 

учење уочен је у свих девет пројеката. 

Примери:  

1. Деца документују учење кроз пано са процесом и продуктима  рада, снимцима 

за родитеље (пројекат У друштву тигра и жирафе).  

2. Деца фотографишу, васпитач штампа фотографије које деца каче на пано; 

праве збирку звукова снимајући звукове из окружења (пројекат Ловци на 

звукове). 

Када погледамо табелу 2 видимо у којој мери су заступљени одређени 

индикатори, на основу анализе прича о пројектима. 

 

Табела 2. Заступљеност индикатора у пројектима изражено у процентима 

 Индикатор % 

1.  Фокусира се на процес учења, а не на продукт. 100% 

2.  Омогућава деци да се баве оним што за њих има смисла, што их чуди 

и занима. 

100% 

3.  Омогућава деци различите изворе учења и подршке: различита места, 

институције, организације и појединци у локалној заједници; 

породица; друга деца и одрасли; штампани, дигитални и други 

извори. 

100% 

4.  Подстиче децу да користе говор у тумачењу својих мисли, доживљаја 

и да проширују своје разумевање смисла света кроз говорно 

изражавање. 

89% 
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5.  Моделује истраживачки однос у учењу: износи наглас своје дилеме и 

претпоставке, пита се, артикулише процес; користи различите изворе 

учења, користи различите начине изражавања да изрази своје идеје и 

предлоге, показује посвећеност и истрајност. 

56% 

6.  Извор је информација и инспирације читањем и причањем прича, 

приближавањем различитих извора сазнања, демонстрирањем 

поступака. 

100% 

7.  Омогућава деци да развијају различите врсте ране писмености 

(језичке, математичке, визуелне) стварањем ситуација за њихово 

смислено коришћење 

89% 

8.  Подстиче  различите и креативне начине изражавања (визуелно 

изражавање, грађење у простору, покрет и плес, изражавање гласом, 

певање, звук и музика, причање, драматизација, невербална 

комуникација). 

100% 

9.  Приближава  деци културно наслеђе непосредне и шире заједнице 

као и човечанства (визуелне уметности, спорт, драма, наука, техника, 

књижевност, музичко стваралаштво и други културни продукти) 

градећи доживљај смисла и лепоте људског делања, као и 

припадништво и културни и глобални идентитет 

100% 

10.  Истражује  са децом на отвореном, омогућава деци да упознају и 

разумеју природу и природне појаве и граде однос према природи. 

89% 

11.  Помаже  деци да израђују пригодна средства и опрему за оно чиме се 

баве у теми или пројекту. 

100% 

12.  Омогућава  деци различите изборе кроз различита средства и 

материјале и начине изражавања. 

100% 

13.  Обезбеђује  деци сигурност и охрабрује их у прихватању изазова 

посебно у физичким активностима (водећи рачуна о здрављу и 

безбедности). 

33% 

14.  Подстиче  децу да развијају и преиспитују своје „полазне теорије” о 

природним, друштвеним, физичким појавама. 

11% 

15.  Подстиче  децу да повезују оно што раде са претходним искуством и 

знањем, коконструишу знања и уочавају обрасце. 

44% 

16.  Развија заједништво кроз подстицање узајамне подршке, 

прихватања, уважавања, истицање вредности заједничког доприноса. 

89% 

17.  Развија проактиван односа према свету кроз уважавање иницијативе, 

права на избор, покретање заједничких акција. 

100% 

18.  Подржава децу да заједнички предвиђају, замишљају, постављају 

питања једни другима и траже различите начине решавања проблема. 

89% 

19.  Омогућава  деци да смислено користе дигиталне технологије као 

оруђа у бављењу темом или пројектом. 

67% 

20.  Помаже деци да на различите начине документују своје учење. 100% 
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Анализа прича о темама/пројектима показала је да су 20 анализираних 

индикатора заступљени у различитој мери. Најзаступљенији индикатори (100%) су:  

• Фокусира се на процес учења, а не на продукт. 

• Омогућава деци да се баве оним што за њих има смисла, што их чуди и занима. 

• Омогућава деци различите изворе учења и подршке: различита места, 

институције, организације и појединци у локалној заједници; породица; друга 

деца и одрасли; штампани, дигитални и други извори. 

• Извор је информација и инспирације читањем и причањем прича, 

приближавањем различитих извора сазнања, демонстрирањем поступака. 

• Подстиче  различите и креативне начине изражавања (визуелно изражавање, 

грађење у простору, покрет и плес, изражавање гласом, певање, звук и музика, 

причање, драматизација, невербална комуникација). 

• Приближава  деци културно наслеђе непосредне и шире заједнице као и 

човечанства (визуелне уметности, спорт, драма, наука, техника, књижевност, 

музичко стваралаштво и други културни продукти) градећи доживљај смисла 

и лепоте људског делања, као и припадништво и културни и глобални 

идентитет. 

• Помаже  деци да израђују пригодна средства и опрему за оно чиме се баве у теми 

или пројекту. 

• Омогућава  деци различите изборе кроз различита средства и материјале и 

начине изражавања. 

• Развија проактиван односа према свету кроз уважавање иницијативе, права на 

избор, покретање заједничких акција. 

• Помаже деци да на различите начине документују своје учење. 

Индикатори који су заступљени у великој мери (89%) су: 

• Подстиче децу да користе говор у тумачењу својих мисли, доживљаја и да 

проширују своје разумевање смисла света кроз говорно изражавање. 

• Омогућава деци да развијају различите врсте ране писмености (језичке, 

математичке, визуелне) стварањем ситуација за њихово смислено коришћење 

• Истражује  са децом на отвореном, омогућава деци да упознају и разумеју 

природу и природне појаве и граде однос према природи. 
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• Развија заједништво кроз подстицање узајамне подршке, прихватања, 

уважавања, истицање вредности заједничког доприноса. 

• Подржава децу да заједнички предвиђају, замишљају, постављају питања једни 

другима и траже различите начине решавања проблема. 

Умерено заступљени индикатори  (44-67%) су: 

• Омогућава  деци да смислено користе дигиталне технологије као оруђа у 

бављењу темом или пројектом. 

• Моделује истраживачки однос у учењу: износи наглас своје дилеме и 

претпоставке, пита се, артикулише процес; користи различите изворе учења, 

користи различите начине изражавања да изрази своје идеје и предлоге, 

показује посвећеност и истрајност. 

• Подстиче  децу да повезују оно што раде са претходним искуством и знањем, 

коконструишу знања и уочавају обрасце. 

Веома слабо заступљени индикатори  (11- 33%) су: 

• Обезбеђује  деци сигурност и охрабрује их у прихватању изазова посебно у 

физичким активностима (водећи рачуна о здрављу и безбедности). 

• Подстиче  децу да развијају и преиспитују своје „полазне теорије” о природним, 

друштвеним, физичким појавама. 

Када се упореде резултати анкете и резултати анализе прича о пројектима, не 

подударају се сви резултати. Код индикатора Омогућавам  деци да смислено користе 

дигиталне технологије као оруђа у бављењу темом или пројектом постоји сличност 

у резултатима између анкете и анализе пројеката. Препорука је да се обезбеди додатна 

подршка васпитачима за коришћења дигиталних технологија од стране деце, пошто је 

циљ да их деца смислено користе.  

За индикатор Развија заједништво кроз подстицање узајамне подршке, 

прихватања, уважавања, истицање вредности заједничког доприноса  уочава се 

разлика у опажања васпитача и у анализи пројеката, виши резултат је добијен у анкети 

у односу на анализу пројекта. Закључујујемо да је потрбно радити на подршци деци у 

овим активностима. 

Код индикатора Развија проактиван односа према свету кроз уважавање 

иницијативе, права на избор, покретање заједничких акција постоји значајна разлика 
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у резултатима између анкете и анализе пројеката, јер је анализом уочен овај индикатор 

у свим причама о пројекту, док је у анкети нешто нижи резултат. То нам говори да 

васпитачи некада и несвесно подржавају.  

Постоји значајна разлика између резултата анкете и анализе пројеката код  

индикатора Приближавам  деци културно наслеђе непосредне и шире заједнице као и 

човечанства (визуелне уметности, спорт, драма, наука, техника, књижевност, 

музичко стваралаштво и други културни продукти) градећи доживљај смисла и 

лепоте људског делања, као и припадништво и културни и глобални идентитет. Иако 

је уочен у свих девет прича о пројектима, васпитачи га нису у тој мери препознали у 

свом раду.  

Обрнут случај је код индикатора Моделује истраживачки однос у учењу: износи 

наглас своје дилеме и претпоставке, пита се, артикулише процес; користи различите 

изворе учења, користи различите начине изражавања да изрази своје идеје и 

предлоге, показује посвећеност и истрајност, јер су се васпитачи у анкети знатно 

више изјаснили да примењују овај вид подршке, али је анализа показала да је он 

уочљив тек у нешто више од половине пројеката. 

Значајна разлика у резултатима између анкете и анализе пројеката уочава се у 

индикатору Обезбеђујем  деци сигурност и охрабрујем их у прихватању изазова 

посебно у физичким активностима (водећи рачуна о здрављу и безбедности). 

Васпитачи се изјашњавају да је овај индикатор у великој мери заступљен, док се у 

анализи пројеката то не уочава. Ова неусаглашеност потиче, претпостављамо, из тога 

што је овај индикатор тешко видљив у причама о темама/пројектима.  

Највеће неподударање резултата уочава се код индикатора Подстиче  децу да 

развијају и преиспитују своје „полазне теорије” о природним, друштвеним, физичким 

појавама. Постоји значајна разлика у резултатима између анкете и анализе пројеката 

у овом индикатору, васпитачи опажају да то раде у великој мери, док нам је анализа 

пројеката показала да је овај вид подршке недовољно заступљен. 

 Неусаглашеност резултата нам указује на потребу контнуираног 

преиспитивања соспствене праксе, њене усклађености са Концепцијом, и 

предузимање одговарајућих корака за њено унапређење.  
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4. ПРИМЕР ДОБРЕ ПРАКСЕ - ПОДРШКА  ВАСПИТАЧА У 

ПЛАНИРАНИМ СИТУАЦИЈАМА УЧЕЊА КРОЗ ПРИЧУ О 

ТЕМИ/ПРОЈЕКТУ „ИНДИЈСКА ДРУЖИНА“  

 

Прича о теми/пројекту „Индијска прича“, ПУ „Др Сима Милошевић“, вртић 

„Оаза“, реализована током месец дана у предшколској 1 групи одабрана је као пример 

добре праксе подршке васпитача у планираним ситуацијама учења. 

 Како смо започели пројекат? Након сазнања у претходним пројектима о смени 

дана и ноћи деца се упознају са планетом Земљом и чињеницом да је округла. 

Листајући и читајући (васпитач) књиге у литерарној просторној целини сазнајемо да 

је Кристофер Колумбо, пловећи на свом броду Санта Мариа открио Америку мислећи 

да је стигао у Индију.1 Тако се буди заинтересованост деце  о Индији. Индикатор: 

Омогућава деци да се баве оним што за њих има смисла, што их чуди и занима. 

Питања  и недоумице о поменутој теми решавају и родитељи (деца заједно са 

васпитачима осмишљавају „путујућу боцу“ (Слика 1) у коју родитељи остављају 

путописе) што представља провокацију за почетак пројекта. Дечак Урош црта заставу 

Индије коју стављамо на пластичну флашу – будућу путујућу боцу. Индикатор: 

Помаже деци да израђују пригодна средства и опрему за оно чиме се баве у теми или 

пројекту. 

Родитељи сваког јутра остављају путописе које васпитачи читају деци (Пример: 

Пут око света – одредиште Индија, Путовања са трговцем и морепловцем К. К и 

сл.).  Од Јеленине маме, која је два месеца провела у Индији, сазнајемо да је Васко де 

Гама открио Индију, а од Небојшиног тате добијамо презентацију на хамеру са свим 

важним знаменитостима ове велике земље. Индикатор: Омогућава деци различите 

изворе учења и подршке: породица; штампани извори. 

 

 

 
1 Не би ти се свидело да пловиш с Кристофером Колумбом! Фиона Мекдоналд, Београд, 

Креативни центар, 2005. 

Откривање света – велика открића (Концепција Емили Бомон, текст Силвије Дерем), Нови 

Сад, Атлантис, 2006. 
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Деца одлучују да се пројекат зове Индијска дружина. Правимо грозд са 

појмовима које деца повезују са Индијом.  

Деца долазе на идеју да направимо брод којим би стигли у Индију (Слика 1). 

Индикатор: Развија проактиван односа према свету кроз уважавање иницијативе, 

права на избор, покретање заједничких акција. 

 

 

Деца анализирају проблем у међусобној размени:  

Урош П:  Од чега можемо да направимо брод? 

Петар: Може од кутије. 

Лазар: Али мора да има и весла, Индија се налази далеко. 

Милутин:  И кормило нам треба, да управљамо. 

Ово је један од примера.  Током целог пројекта се уочава постојање индикатора: 

Подржава децу да заједнички предвиђају, замишљају, постављају питања једни 

другима и траже различите начине решавања проблема. 

Есеј о Колумбовом путовању добијамо од Ивонине мајке. Додатно сазнајемо о 

његовим пустоловинама. Јеленина мајка осим богатог описа значајних чињеница о 

Индији доноси и зачине (ким, куркуму, кари, бибер, ђумбир, цимет), накит и слончића 

Слика 1.  Васпитач подстиче иницијјативу деце у покретању заједничких акција 



50 

 

(Слика 2).  Ово је један од примера у овом пројекту за индикатор: Омогућава деци 

различите изворе учења и подршке: породица; штампани, дигитални и други извори.  

 

Прелиставајући литературу сазнајемо да је света животиња у Индији крава, 

заједно је израђујемо од картона и ролни папира (Слика 3), индикатор: Помаже деци 

да израђују пригодна средства и опрему за оно чиме се баве у теми или пројекту. 

Деца постављају питања како ће се звати њихова крава, заједно одлучујемо да 

на интернету потражимо најлепша индијска женска имена. Ово је пример како 

васпитач имплементира индикатор: Омогућава  деци да смислено користе дигиталне 

технологије као оруђа у бављењу темом или пројектом.  

На основу истраживања интернета, одлучујемо се за име Ајша. Уједно су деца 

сазнала о положају краве у индијском друштву, па се према Ајши односе са пуно 

поштовања и пажње. Деца јој свирају фрулу, редовно је хране, стављају је на спавање, 

покривају и брину о њој (Слика 3). Индикатор Приближава  деци културно наслеђе 

непосредне и шире заједнице као и човечанства (визуелне уметности, спорт, драма, 

наука, техника, књижевност, музичко стваралаштво и други културни продукти) 

градећи доживљај смисла и лепоте људског делања, као и припадништво и културни 

и глобални идентитет је примењен на целом пројекту, а ово је само један од примера 

како васпитач може да деци приближи одређену културу и културно наслеђе.  

 

 

 

Слика 2. Различити извори учења: збирка зачина и штампане фотографије из Индије, уз  подршку родитеља  
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Претражујумо интeрнет странице како бисмо сазнали више о Индији. 

Проналазимо песму „Плава птица“2 на Јутјубу која се деци много допала. Песма је 

постала обавезна у свакодневном репертоару, индикатор: Омогућава  деци да 

смислено користе дигиталне технологије као оруђа у бављењу темом или пројектом. 

Од Дуњине маме добијамо есеј о причи шаха Џахала и сироте продавачице свиле 

из чије љубави је као круна настала грађевина Таџ Махал, коју смо  прочитали деци.  

Децу је прича истовремено растужила, али и инспирисала да граде палату од бамбући 

сламки. Ово је пример како васпитач укључује родитеље у пројекат, а уједно како деци 

омогућава да креативно изразе свој доживљај. То указује на постојање индикатора:  

Подстиче на различите и креативне начине изражавања (визуелно изражавање,  

грађење у простору, покрет и плес, изражавање гласом, певање, звук и музика, 

причање, драматизација, невербална комуникација...). 

Дечији искази током градње Таџ Махала указују на постојање индикатора 

Подстиче  децу да развијају и преиспитују своје „полазне теорије” о природним, 

друштвеним, физичким појавама. Деца започињу грађење, али уочавају да морају да 

мењају конструкцију како би дошли до жељеног облика грађевине: 

Јелена: Морамо прво да направимо коцке које ће бити на дну. 

Небојша: Горе ћемо ставити троуглове, као што је приказано на слици.  

Урош: А у средини ће бити највећи шпиц. 

 
2 Линк песме о Индији - Plava ptica - Indija - YouTube 

Слика 3. Упознавање са културом Индије кроз положај краве у индијској традицији 

https://www.youtube.com/watch?v=H-a4x1Zn76M
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Ово је само један од примера како  васпитач пружа подршку деци да преиспитују 

своје полазне теорије, при градњи Таџ Махала решавају конструкторске проблеме 

(Слика 4). Кроз различите активности и истраживања у вртићу, деца су истраживала 

и упознавала се са културом, обичајима и животом у Индији, и на тај начин 

приспитивала сопствене концепте и теорије о овој земљи. Изучавање накита, одеће, 

јоге, кухиње и других аспеката индијске културе омогућило је деци да обогате своја 

искуства о Индији. 

Величанствена грађевина је постала инспирација деци. Цртала су је, сликала, 

причала о њој: 

Урош: Нацртаћу Таџ Махал оловком, па црним фломастером, а после ћу да га 

обојим. 

Јована: Уки, можеш да нацрташ и шаха Џахала и принцезу која продаје свилу.  

Разговор као облик говорног изражавања и други начини изражавања (сликом, а 

у наставку пројекта и покретом, филмом) показују да васпитач пружа деци подршку 

означену индикатором: Подстиче на различите и креативне начине изражавања 

(визуелно изражавање,  грађење у простору, покрет и плес, изражавање гласом, 

певање, звук и музика, причање, драматизација, невербална комуникација...). 

Слика 4.  Преиспитивање полазних теорија током градње, прихватање изазова и развој самопоуздања и сигурности 
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Истражујући на интернету о Индији пронашле смо причу о сланим пустињама, 

коју смо прочитале деци. Ово је пробудило њихову жељу да направе слану пустињу 

(Слика 5). Родитељи се укључују у прикупљање материјала за израду слане пустиње 

Кач. Индикатор Извор је информација и инспирације читањем и причањем прича, 

приближавањем различитих извора сазнања, демонстрирањем поступака огледа се 

у овом примеру. 

Деца показују заинтересованост за заставу Индије, цртају је, а затим проналазе 

и место у соби где би могла да стоји. Потом одлучују да нацртају земљу Индију и на 

њу стављају знаменитости (слонове, Таџ Махал...) (Слика 6). Индикатор: Омогућава 

деци да развијају различите врсте ране писмености (језичке, математичке, визуелне) 

стварањем ситуација за њихово смислено коришћење. 

Милица: Застава Индије има наранџасту и зелену боју, у средини је плави круг! 

Јана: Да, прво иде наранџаста, па зелена. 

Дуња: Видела сам и ја то у оној књизи што су нам васпитачице показивале. 

 

 

Слика 5. Васпитач је читањем приче извор инспирације за прављење пустиње Кач 
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Слика 6. Васпитач омогућава деци да развијају ране облике писмености 

 

Током резвијања теме/пројекта, пронашле смо  песму о Индији из које сазнају 

да шах потиче из Индије. Од предшколске 2 групе позајмљујемо шах и упознајемо се 

са фигурама и правилама игре.  

Сазнајемо да је у близини вртића шах клуб, па договарамо посету. У шах клубу, 

деца уз помоћ шахиста играју турнир. Турнир  у шаху је пример за индикатор: Развија 

заједништво кроз подстицање узајамне подршке, прихватања, уважавања, 

истицање вредности заједничког доприноса, јер учешће у шах турниру подразумева 

тимски дух и помагање другима у процесу учења и игре. Играчи међусобно 

подржавају и охрабрују, нудећи савете и стратегије. Учествујући у турниру, деца уче 

да поштују и уважавају друге играче, независно од разлика у играчким вештинама. 

Сваки играч доприноси игри на свој начин, развијајући своје способности и 

стратегије. Тимски дух и допринос сваког играча важни су за напредак целокупног 

тима. Турнир у шаху је креирао заједничку средину где деца уче да сарађују, помажу 

једни другима и поштују различитости, што у крајњем резултату утиче на развој 

заједничких вредности и сарадње у тимском окружењу (Слика 7). 
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Занимање за шах се наставља у вртићу. Деца се окупљају у просторној целини 

за симболичку игру где  шах повремено играју. У једном моменту, Ирина се сетила 

цртаног филма Алиса у земљи чуда где су живе фигуре, па даје иницијативу да направе 

велико шаховско поље у дворишту вртића (Слика 8). Индикатор: Развијање 

проактивног односа према свету кроз уважавање иницијативе, права на избор, 

покретање заједничких акција. 

 

 

Слика 8. Шах у дворишту вртића 

Деца су се, употребом различитих алата бавила процесом мерења, цртања и 

бојења шаховске табле уз помоћ родитеља. Кроз  организацију и креирање велике 

шаховске табле, изразила су занимање за различите форме и формате игре, активно 

учећи и креирајући у окружењу у које су укључени родитељи. Ова активност обухвата 

математичке и визуелне елементе (мерење, цртање и бојење шаховске табле), што 

Слика 7. Шах  у  просторној целини за симболичку игру 
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деци помаже да разумеју математичке концепте кроз креативан и визуелно атрактиван 

процес који поставља учење у природни контекст.  Пример за индикатор:  Омогућава 

деци да развијају различите врсте ране писмености (језичке, математичке, визуелне) 

стварањем ситуација за њихово смислено коришћење. 

Истраживање традиције Индије настављамо у литерарној простороној целини, 

где су постављене различите књиге и сликовнице које су деца донела од куће или смо 

позајмили из библиотеке. Деца их листају и повремено траже од нас да им нешто што 

их је заинтересовало прочитамо (Слика 9). Ово може бити пример за више различитих 

индикатора подршке васпитача, један од њих је: Омогућава деци да се баве оним што 

за њих има смисла, што их чуди и занима. 

   Из књига су деца сазнала да људи у Индији пре јела перу стопала. Проналазимо 

корито у соби у ком деца пре сваког оброка „перу ноге“. Ко год би ушао у собу, деца 

би објаснила древну традицију из Индије, па су и други користили корито за прање 

ногу (Слика 10).  

 

 

 

 

 

 

Сазнали су да је традиционални поздрав у Индији: Намасте! а одећа коју носе 

жене у зове се сари. Гога доноси слику своје мајке из младости обучене у свечани 

Слика 9. Неке од књига из литерарне просторне целине које су заинтересовале децу 

Слика 10.  Обичаји и традиција индијског народа који су заинтересовали децу 
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сари. Девојчице проналазе мараме и облаче их, док их дечаци обмотавају око главе 

правећи турбан као што носи махараџа. Такође уочавају да је у Индији се 

традиционално носи црвена венчаница и то упоређују са нашим обичајима, где је 

традиционално бела. Кроз креирање традиционалне индијске одеће, ствара се 

пријатно окружење које омогућава деци да искусе другачије културне аспекте (Слика 

11). Уочава се подршка у истраживању и учењу кроз компарацију, васпитачи 

омогућавају деци да постају свесни различитости традиционалних одећа и обичаја 

широм света, кроз упоређивање традиционалних индијских обичаја (како су ношење 

сарија или турбана) са народном ношњом и шајкачом  у српској култури. 

Ове активности наглашавају важност поштовања и разумевања различитих 

културних аспеката, и васпитачи играју битну улогу у стварању подршке и 

стимулисању деце у истраживању различитих обичаја и култура, што би означавао 

индикатор: Приближава  деци културно наслеђе непосредне и шире заједнице као и 

човечанства (визуелне уметности, спорт, драма, наука, техника, књижевност, 

музичко стваралаштво и други културни продукти) градећи доживљај смисла и 

лепоте људског делања, као и припадништво и културни и глобални идентитет. 

На сликама су видели да жене у Индији воле накит који је богат детаљима. Деца 

одлучују да га направе од картонских ролни и других материјала (Слика 12). Дечаци 

Слика 11.  Подршка васпитача да се упознају са традицијом других народа 
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направљене наруквице поклањају девојчицама као мали знак пажње. Индикатор: 

Подстиче на различите и креативне начине изражавања. 

Дечији искази: 

Коста: Прво ћу нацртати драгуље, а потом залепити шљаштави жути и 

светло плави папир. 

Дуња: Моја наруквица ће изгледати веома шарено, тако носе жене у Индији. 

Милица: Ја ћу ставити и шљокице. 

 

У литерарној просторној целини сазнају да јога потиче из Индије. Деца одлучују 

да направе „Јога центар“. Користимо реалне фотографије људи из Индије који раде 

јогу (деца на основу њих гледају покрете, а и осмишљају нове користећи их као 

инспирацију). Постављамо  струњаче и подстичемо децу да изводе различите вежбе 

(Слика 13). Индикатор: Обезбеђује деци сигурност и охрабрује их у прихватању 

изазова посебно у физичким активностима (водећи рачуна о здрављу и безбедности). 

Слика 12.  Подстицај креативном ликовном изражавању 

Слика 13. Васпитач подстиче децу у физичким активностима водећи рачуна о њиховој безбедности 
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Проширујемо пројекат сарадњом са локалном заједницом. Контактирамо 

професионалног јога инструктора – Tatiana Yoga Fit Pilates. Након два дана стиже 

одговор на послату поруку, инструкторка нам је послала снимак са јога вежбама који 

су прилагођени дечијем узрасту. Гледајући  видео снимка, деца на струњачама раде 

вежбе (Слика 14). Ово је пример за индикатор: Омогућава деци различите изворе 

учења и подршке: појединци у локалној заједници и дигитални и  извори. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Коментари деце у току вежбања: 

Јована: Ову вежбу што ради тета сам видела у књизи о Индији. 

Урош К: Морам да дубоко издахнем и подигнем врат, тако је правилно.  

Урош Р: Овакву вежбу радимо и на фудбалу. 

Следећег дана одлазимо у шетњу, проналазимо једну велику кутију. Дечак Лазар 

каже да од ње можемо да направимо позориште сенки, пошто су му тата и мама рекли 

да и то потиче из Индије. Правимо од кутије позориште сенки (Слика 15). Деца 

самостално осмишљавају приче и бајке, а затим их причају осталој деци. Код куће, уз 

помоћ породице (родитеља, секе или бате) праве лутке на штапићу. Креирају ликове: 

принц Џахал, принцеза Аурора, слон Елефанчић. Уочавају се индикатори:  Помажме  

деци да израђују пригодна средства и опрему за оно чиме се баве у теми или пројекту,  

Омогућава деци различите изворе учења и подршке (породица) и Подстиче  

различите и креативне начине изражавања. 

Слика 14. Скриншот видео снимка 
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Пошто у соби имамо доста малих слончића, деца одлучују да их и насликају. 

Затим правимо изложбу цртежа. Сазнајемо да је поред слона и паун национална 

животиња Индије. На Пинтересту проналазимо разне ликовне технике помоћу којих 

бисмо могли да их направимо (отискивање и оригами) (Слика 16). Индикатор: 

Развијање проактивног односа према свету кроз уважавање иницијативе, права на 

избор, покретање заједничких акција и Омогућава деци различите изборе кроз 

различита средства и материјале и начине изражавања. 

 

 

 

 

 

Следећег дана дечак Небојша нам је рекао да се његов тата у Индији возио 

рикшом. Говори да је то возило на три точка. Деца су била заинтригирана Небојшиним 

извештајем о рикшама. Дечаци  су показали жељу да направе рикшу. На почетку 

Слика 15. Васпитач подстиче дечју иницијативу и креативно изражавање 

Слика 16.  Креативни процес и изложба продуката 
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активности, деца су разговарала о опису рикше. Затим су истражили материјале и 

ресурсе који су имали на располагању. Помогли су им васпитачи обезбеђујући још 

бамбући сламки од којих су правили и Таџ Махал. Деца су радосно почела да 

конструишу рикшу, док су радили, били су активни, посвећени задатку и узбуђени да 

виде како ће њихов продукт изгледати. Креативно су експериментисала са различитим 

дизајнима и начинима конструкције рикше, делећи своје идеје и сарадђујући у групи. 

На крају, деца су успела да направе модел рикше на три точка од материјала (Слика 

17). Кроз ову активност, они су учили о новим концептима, али и развијали вештине 

сарадње, креативности и проблемског решавања. Ово представља пример за 

индикаторе: Подржава децу да заједнички предвиђају, замишљају, постављају 

питања једни другима и траже различите начине решавања проблема и Развија 

заједништво кроз подстицање узајамне подршке, прихватања, уважавања, 

истицање вредности заједничког доприноса. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             Слика 17.  Од доступног материјала, бамбући сламки, деца конструишу рикшу 
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Током целог пројекта деца посваћују пажњу светој крави Ајши коју су 

направили. Долазе на идеју да је воде са собом кући како би је показала осталим 

члановима породице. Заједно осмишљавамо путујућу књигу у којој ће бити записане 

Ајшине авантуре (Слика 18). Сваког дана по једно дете односи краву и књигу, а затим 

је следећег дана враћа. У вртићу читамо и гледамо како се света Ајша провела код 

сваког детета. Пример за индикатор: Помаже деци да на различите начине 

документују своје учење. 

 

 

Кроз пројекат смо се бавили различитим аспектима индијске културе. Девојчица 

Олга долази на идеју да направимо ресторан са индијском храном (Слика 19а). Већина 

Индијаца су вегетеријанци, тј. не једу месо. У песми „Плава птица“ смо сазнали да им 

је омиљена намирница пиринач, као и да воле хлеб чапати (најпознатија врста хлеба 

у Индији). Васпитачи демонстрирају како се прави хлеб, а деца се придружују томе. 

Упоређујемо укус нашег и индијског хлеба (Слика 19б).  

Индикатор подршке васпитача: Извор је информација и инспирације читањем и 

причањем прича, приближавањем различитих извора сазнања, демонстрирањем 

поступака. 

Слика 18.  Путујућа књига Ајшине авантуре 
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Слика 20а.  Месимо хлеб и спремамо индијску гозбу 

 

Пошто су се деца у једном од претходних пројеката упознали са процесом 

прављења филма, дајемо им информације да се највише филмова прави у Боливуду – 

филмској индустрији у Индији. Деца одмах изражавају жељу да сниме један 

боливудкси филма, па од старије 1 групе позајмљујемо камеру, док деца самостално 

осмишљавају филм и сценарио. Током снимања филма деца облаче сари, али га 

користе као костим за мумије, стога и филм заједно називају „Мумије и принцезе“ 

(Слика 20). Деца су одлучила да редитељ буде дечак Константин. Назив филма 

представља почетну идеју за покретање новог пројекта. Овде је заступљен 

индикатори: Омогућава деци да смислено користе дигиталне технологије као оруђа у 

бављењу темом или пројектом и Подстиче на различите и креативне начине 

изражавања. 

 

Прослава пројекта  се одвијала тако што деца одлучују да изненаде све другаре 

из вртића тако што ће им направити разгледнице (Слика 21). За шеснаест група деца 

цртају и пишу поздраве из далеке земље Индије. Замолили су Љиљу спремачицу да 

Слика 19б.  Месимо хлеб и спремамо индијску гозбу 

Слика 21. Снимање филма у боливудском стилу 
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изненади другаре, тако што ће им она уручити разгледнице и позвати их на игру код 

нас у соби. Пуштамо индијску музику и песму о Индији (Плава птица) за све другаре 

који су дошли. Уочава се индикатор: Омогућавам деци да развијају различите врсте 

ране писмености (језичке, математичке, визуелне) стварањем ситуација за њихово 

смислено коришћење. 

 

   

 

  

 

 

 

 

  

Слика 22. Процесни пано којим су деца документовала процес учења 
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ЗАКЉУЧАК 

 

Васпитачи имају кључну улогу у подршци деци кроз планиране ситуације учења. 

Фокусирање на процес учења, а не само на крајњи резултат, је од велике важности. 

Васпитачи креирају услове за учење, подржавају дечју радозналост и креативност, 

подстичу самосталност и граде позитиван однос према учењу и истраживању. У томе 

се ослањају на различите технике и стратегије рада и користе различита окружења.  

Подршка васпитача укључује омогућавање деце да се баве оним што је за њих 

има смисла, шта их интригира  и занима. То мотивише децу да уче и развијају своје 

способности. Васпитачи обезбеђују различите изворе учења и подршке како би деца 

имала што више могућности за учење (различита места, институције, организације и 

појединце у локалној заједници, породицу, другу децу и одрасле, штампане, 

дигиталне и друге изворе). 

Подстицање деце да користе говор у тумачењу својих мисли, искустава и 

проширивање разумевања света  је такође важан део подршке васпитача у планираним 

ситуацијама учења. Васпитачи моделују истраживачки однос у учењу, изражавајући 

своје дилеме и претпоставке, постављајући питања, артикулишући процес и 

користећи различите изворе учења и изражавања. 

Васпитачи су извор информација и инспирације за децу, читањем и причањем 

прича, приближавањем различитих извора сазнања и демонстрирањем поступака. 

Они, такође, омогућавају деци да развијају различите врсте ране писмености (језичке, 

математичке, визуелне) стварањем ситуација за њихово смислено коришћење.  

Васпитачи се фокусирају на развој социјалних вештина деце, као што су 

комуникација, сарадња и решавање проблема. Подстицање међусобне интеракције и 

игре у групи омогућава деци да развију социјалне вештине и науче како да се носе са 

различитим ситуацијама и односима. 

Васпитачи често користе различите области и активности, попут уметности, 

музике, природе и спорта, како би деци пружили различите начине учења и 

истраживања света око себе, који се не одвијају само у радној соби, већ и у отвореним 

просторима вртића (атријум, тераса, двориште) и у заједници.  
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Пројекат Индијска дружина  је пример како се могу применити различити 

начини подршке васпитача у раду с децом предшколског узраста. Учесници пројекта 

су усмеравани на процес истраживања индијске културе кроз различите активности. 

Пројекат се заснивао на заинтересованости за Индију, њену културу и традицију, што 

је за децу занимљиво и узбудљиво. Деца се упућивана на различите изворе 

информација о Индији,  слушање музике, читање књига и разговоре са одраслима који 

су имали искуства са Индијом. Деца се охрабрују да износе своје идеје о Индији, кроз 

различите креативне активности као што су цртање, писање, драматизација и 

разговори. Пројекат укључује креативне активности као што су креирање костима, 

покрет и плес, музичко изражавање и слично, што стимулише креативност и 

интеракцију међу децом. Деца  се подстичу да се подржавају међусобно и да се уче 

једни од других. Прослава пројекта је реализована кроз заједничку представу о 

Индији. Пројекат Индијска дружина пружа значајну платформу за развој деце у 

различитим аспектима - од креативности и изражавања до разумевања других култура 

и заједничког учења. Он обезбеђује интерактивно искуство које потпомаже целокупан 

развој детета у предшколском узрасту. 

У складу с резултатима истраживања, конкретни предлози за унапређење праксе 

у овој области су: 

• Обезбедити више могућности за креативну употребу дигиталних технологија 

у раду с децом. Промовисати активности које употребљавају дигиталне алате 

и садрже интерактивне елементе, за смислену употребу технологије у 

стварању, изражавању и истраживању. 

• Помоћи  васпитачима да у већој мери подстичу истраживачки дух код деце. 

Нагласити важност моделовања процеса учења, где васпитачи деле своје 

мисли, питања и идеје са децом, подстичују их да развијају и износе своје 

претпоставке. 

• Интегрисати различите систуације које би омогућиле деци да повезују оно 

што раде са својим ранијим искуствима.  

• Важно је обезбедити безбедно окружење у којем деца могу испитивати и 

изазивати себе у физичким активностима. Пратити здравствено стање и 

безбедност деце у свим ситуацијама и усмерити васпитаче на најбоље начине 

за промоцију безбедности и постављање изазова пред децу. 



67 

 

• Подстаћи васпитаче да интегришу активности које ће децу мотивисати да 

развијају истраживачки дух о природним, друштвеним и физичким појавама. 

Подржати их да осмисле ситуације делања који ће децу подстаћи на 

преиспитивање и конструисање својих теорија. 

• Подстицати васпитаче да преиспитују усклађеност своје праксе са 

концепцијом Основа програма. Ова препорука је проистекла из делимичне 

неусаглашеност између опажања васпитача у анкети и резултата анализе 

прича о темама/пројектима. 

Дате препоруке могу помоћи васпитачима у унапређењу рада с децом у циљу 

подизања нивоа заступљености свих индикатора и стварања подстицајног  окружења 

за њихов развој и учење. 

Општи закључак је да планиране ситуације учења у предшколском узрасту имају 

за циљ да подрже свеобухватан развој деце. Васпитачи имају кључну улогу у стварању 

подстицајног окружења и подржавању деце да истражују, уче и развијају се. Кроз 

разноврсне начине подршке васпитачи граде темеље за будући успех у учењу и 

животу код деце предшколског узраста, али резултати показују да постоји простор за 

унапређивање васпитно-образовног рада васпитача у домену пружања подршке деци  

у планираним ситуацијама учења. 
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ПРИЛОЗИ 

 

Прилог 1: Анкетни упитник за васпитаче 

Поштованa колегинице,  

Молим Вас да објективно попуните овај упитник и тиме дате свој допринос  

истраживању у оквиру израде завршног мастер рада. 

 

Захваљујем на сарадњи! 

 

Процените у којој мери остварујете наведене начине подршке деци у планираним 

ситуацијама учења. 

За сваку понуђену тврдњу треба да изнесете свој став, тако што ћете заокружити 

одговарајући број који највише одговара Вашем степену слагања са њом. 

5 - слажем се у потпуности, 4 - слажем се, 3 - не знам, 2 - не слажем се,                                                              

1 - уопште се не слажем.    

 

 

Фокусирам се на процес учења, а не на продукт. 5 4 3 2 1 

Омогућавам деци да се баве оним што за њих има смисла, што их 

чуди и занима. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Омогућавам деци различите изворе учења и подршке: различита 

места, институције, организације и појединци у локалној 

заједници; породица; друга деца и одрасли; штампани, дигитални 

и други извори. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Подстичем децу да користе говор у тумачењу својих мисли, 

доживљаја и да проширују своје разумевање смисла света кроз 

говорно изражавање. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Моделујем истраживачки однос у учењу: износи наглас своје 

дилеме и претпоставке, пита се, артикулише процес; користи 

различите изворе учења, користи различите начине изражавања 

да изрази своје идеје и предлоге, показује посвећеност и 

истрајност. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Извор сам информација и инспирације читањем и причањем 

прича, приближавањем различитих извора сазнања, 

демонстрирањем поступака. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Омогућавам деци да развијају различите врсте ране писмености 

(језичке, математичке, визуелне) стварањем ситуација за њихово 

смислено коришћење. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 
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Подстичем  различите и креативне начине изражавања (визуелно 

изражавање, грађење у простору, покрет и плес, изражавање 

гласом, певање, звук и музика, причање, драматизација, 

невербална комуникација...). 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Приближавам  деци културно наслеђе непосредне и шире 

заједнице као и човечанства (визуелне уметности, спорт, драма, 

наука, техника, књижевност, музичко стваралаштво и други 

културни продукти) градећи доживљај смисла и лепоте људског 

делања, као и припадништво и културни и глобални идентитет. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Истражујем  са децом на отвореном, омогућавам деци да упознају 

и разумеју природу и природне појаве и граде однос према 

природи 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Помажем  деци да израђују пригодна средства и опрему за оно 

чиме се баве у теми или пројекту. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Омогућавам  деци различите изборе кроз различита средства и 

материјале и начине изражавања. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Обезбеђујем  деци сигурност и охрабрујем их у прихватању 

изазова посебно у физичким активностима (водећи рачуна о 

здрављу и безбедности). 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Подстичем  децу да развијају и преиспитују своје „полазне 

теорије” о природним, друштвеним, физичким појавама. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Подстичем  децу да повезују оно што раде са претходним 

искуством и знањем, коконструишу знања и уочавају обрасце. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Развијам заједништво кроз подстицање узајамне подршке, 

прихватања, уважавања, истицање вредности заједничког 

доприноса. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Развијам проактиван односа према свету кроз уважавање 

иницијативе, права на избор, покретање заједничких акција. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Подржавам децу да заједнички предвиђају, замишљају, 

постављају питања једни другима и траже различите начине 

решавања проблема. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Омогућавам  деци да смислено користе дигиталне технологије као 

оруђа у бављењу темом или пројектом. 

 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

Помажем  деци да на различите начине документују своје учење.  

5 

 

4 

 

3 

 

2 

 

1 

 

 

 

 

 


